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25 ezer vagy 250 ezer? 
A hivatalos statisztika szerint, amelyet 
,munkaügyi minisztérium bocsát közzé, 
gész Romániában mindössze 25.000 a 
hunkanélküli alkalmazottak száma. 
Ez a szám, mondani eem kell talán, ne- 

alékban agrárország, nem lehetnek hát 
billiós munkanélküli tömegei. De viszont 
ut mondani, hogy a 15 százalékot kitevő 
lem agrárrétegből, azaz nem a földmü- 
eléssel foglalkozó két és félmillió lakós- 
hól mindössze 235 ezer a munkanélkük, 
mégis csak komolytalan tulzás. Illetve 
icsinyités. 
Romániának mintegy 

létszázzal, akkor 
aunkanélküli esik. 
Egy-száz-huszon-öt ! 

egy-egy városra 125 

Meg tetszett ezt éreni ? Egyszázhu- 
gonöt ! 
Ennyi munkanélküli lenne Bukarest- 

en, Kolozevárt és Temesváron vagy Ga- 
kcon. Csernovicban, Brailában. 
Még tréfának is izetlen. Lemegyek az 

lélóra alatt kétszer százhuszonöt munka- 
pélküli téve'veg el a szemem előtt. DBe- 
tegyek a vendéglőkbe, a szegényes ká- 
émérésekbe, kisétálok a pályaudvarok- 
h, a közkertekbe, mindenütt ott hem- 

snek a nincetelenek. 
A szociáldemokrata pártot nem lehet 
zal vádolni. hogy társadalmi kérdések- 
n tulozna. Ez a párt a munkásbiztosi- 
si népmozga'om adataiból mégis meg- 

lapitott annyit, hogy a munkanélkiiliel 
áma hozzávetőlegesen 200.000 körül 
ozog. 
Ha ehhez a számhoz hozzávesszük azt, 

ogy a munkáspénztáron keresztül a la- 
ósságnak csak egy részét lehet figye- 

Eembe venni s ha belekalkuláljuk, hogy 
alvak is telve vannak éhező zsellérek- 
. akkor azt kell mondani, hogy a hiva- 
los kimutatás körülbeül 10 százalékáig 

özeliti csak meg a való helyzetet. 
Ennyit hát a hivatalos 
Mint komikumról. ; 

De ennél sokkal többet arról, hogy mi- 
hen hatásai vannak ennek a betegesen 

ietlen statisztikának. 
A kormány és a szociálpolitikai tör- 
énvhozás erre a kimutatásra épit. Ha 

yszer azt mondják 25 ezer, akkor az 
5 ezer. A kabinet ehhez a számhoz ezab- 
4a munkáspolitika ruháját 
Igy azután megérthető, hogy a keor- 
hány legutóbbi minisztertanácsán meg.- 
müniletett mindenfajtáju községi, megyei 
kállami munkanéiküli segélyt, mond- 
án, hogy közmunkákat indit majd s ott 
ikalmazza a kenyérteleneket 
Közmunkák nem fognak indu'ni. Tud- 
uk, s tudja a kormány is. De hát mind- 
Msze 25 ezren vannak. Nem nagy baj. 
Vagy legyünk jóhiszemück Tenyleg 
sznek kösmunkák. De csak 25 ezer em- 
Merre szabva. Tehát 225 ezer minden ke- 
Wér és támogatás nélkül marad. 
Az egész szociálpoitika ráépül egy ha- 

Nis számra és igy. azután, ez a szociálpo- 
ika véres, keserü reálitásban valósul 
heg. 

A éhezők pedig felsirnak Ma Nagy- 
áradon kövelelnek az állástalan keree- 
edelmi alkalmazottak munkanélküli eé- 
dvt. Holnap a braiai kikötőmunkások 

mét Pldestin izgulnak. 
A kormány pedig nem érti. Huszonöt- 

ter mindössze és mégis!?? 
Hh, félre ezzel a hitvány számmal! Ne 

Mpjuk be önmagunkat is. Nézzünk 
mbe a helyzettel addig, amig nem tra- 

Most még segithetnek azok, akik a ke- 
Vér felett diszponálnakk 
De holnap, ha továbbra is vakittat ák 

ó gukat, esetleg már nekik sem lesz ké- 
Werük. 

elséges. Tudjuk, hogy Románta 85 szá- 

n 200 városa van. 
Ha a 25 ezres számot elosztjuk ezzel a 

Hcára és megállok bármelyik sarkon. 

kimutatásról. 

uyegetőznek ébeégmarssal. Holnapután 

*
 

Vaida után Maniu, Maniu után Vajda... 

az ókirályságheli liherális-nárt dinasz- 
tikus felkinálkozásánál közvetit 

Mihalache nem a kormányt támadta, hanem politikai hitvallást tett 

Titulescu presztizse békét teremthet a kormánynártban 
Bukarest, szeptember 20. 

] Noha a belpolitikai helyzet teljességgel 
fel van forgatva s a helyzet nem kis jog- 
al anarchikusnak volna nevezhető, Vaj- 
da Sándor bizakodása mégis indokoltnak 
látszik: a kormány egyelőre nem távozik. 

Hangsulyozzuk, egyelőre. Mert a hatal- 
mon való időleges maradás még távolról 
sem jelenti azt, hogy a kormánypárt 
egysége helyreáll, felkavart élete meg- 
nyugszik s hogy a kormány képes lesz a 
problémák megoldására. 

Lehet, hogy Titulescu hihetetlen 
presztizse lecsillapitja a szenbe- 

délyeket. 

Erdély - amelyet Maniu és tábora kép- 

De a dolgok mélyén érnek és forrnak 
az indulatok. Néhány hétig. néhány hó- 
napig elhuzhatja Vajda Sándor. 
De az, hogy az agónia 

nem tart, bizonyos. 

A liberálisok 
De ennek a sakknak tápolról sem polt 

ellenséges éle, hanem csak annak a törhe- 
tetllen akaratnak a kifejeződése, hogy 

az óliberális párt ragaszkodik a hata- 
lom átadásához és ezt a hatalmat Duca 
alatt akarja gyakorolni. é 

Brátianu Dinu állitólag a következőket 
mondotta: 
- Az ország akar bennünket. Ila nem 

adják át nekünk a hatalmat, akkor majd 
a hatalomra kényszeritődünk. Egy Duca- 
féle kormánylista liberális kormányzást 
Jelentene. Ennek a listának minden meg- 
hamisitása a kormányzás maghannsitását 
is jelentené. 
Mit jelent ez a nyilatkozat? 
Azt, hogy a liberális párt eaorgikusan 

követ.)i a hatalmat, törvényes körülmé- 
nyek között ugyan, de már tüűrelme pégé- 
re2 erbe. Az a tény, hogy ez a követelés 
Brátianu Dinunak, az udvar bizalm em- 
berének szájából hangzott el, viszont azt 
akarja jeenteni, hogy ; 

tikusabb körülmények között akarja 
gpyakorolni. 
A Vajda-kormánnyal ezzel a követelés- 

sel is számolni kell. A liberális pári nem 
fiayelmen kivül hagyható tényező. 
Áz a tény, hogy Brátianu Dinu száll 
sikra, biztositék az udoar felé, hogy a 
párt is, Duca is, a legdinasztikusabb el- 
siteni. 

oeket akarják uralmuk esetén érvénye- 

Könnyen lehet, hogy az udovar meghall- 

visel - talán abbahagyja a nagy csailát. 

tulsokáig már 

Mihalache és Bratianu Dinu 
A kormány, hogy erkölcsi helyzetét 

erősitse. azt a hirt lanszirozza, hogy 
Mihalache megbékülőben pan és 
eshetőségek vannak a kormányba 

; való beléptére is. 

Naiv ezemfényvesztés vagy Mihalache 
magatartásának alapvető l(élreismerése 
ez a hiresztelés. 
Mihalache nem békülhet meg, mert Mi- 

halache nem haragudott. A kormánypárt 
alelnöke cámpulungi beszédében még- 
csak a legtávolabbról sem rugtatott ki a 
kormány ellen. Hanem döntő fontosságu 
programatikus kérdéseket. boncolgatott. 
Egy uj ideológia alapköveit rakta le. 

Mihalache uj programja az egész 
nemzeti-parasztpárt ideológiai 

épitlményét támadja. 
Mihalache tehát nem a kormány eilen 

hadakozik, hanem egy uj hitvallásról tesz 
számot. 

Kibékülésről tehát beszélni sem lehet. 
Annál kevésbé Mihalachenak a kor- 

mányba való belépéséről. Mert hiszen 
e belépés előfeltétele az lene, hogy Mi- 
halache dobja el politikai hitoallását, a 
mit csak az imént nyilatkoztatott ki. 
Mihalache és a kormány viszonyának 

kiegyensulyozódását tehát kizártnak lehet 
tekiateni. 
Miután pedig az is elképzelhetetlen, 

hogy - minden közvetitő kisérlet ellenére 
- Maniu és Vajda között helyrcálljon a 
jóviszony, 
a kormánypárt belső válságát győ- 
gyithatatlan betegségként kell feifog- 
ni. 
Ez volna az egyik oldal. A másik ol- 

dal pedig a liberális párt elkeseredett, 
kétségbeesett harca a hatalomért. Erről 
alább emlékezünk meg, e helyt csak az 
óliberális párt vezető emberének, Braátia- 
nu Dinunak nyilatkozatával foglalkozunk. 
Ez a nyilatkozat, amely a liberális párt 
állandó bizottságának ülésén hangzott el, 
hirek szerint sakkot jelentett az udoar 
felé. 

bejelentik: Türelmük véget ért 
gatja Brátianu hangját. Esetleg Braátia- 
nunak előzetes felhatalmazása volt arra, 
hogy ugy beszéljen, mint ahogyan beszélt. 
Meglepetések nincsenek kizárva. 
Megirtuk már, hogy az óliberális párt 

állandó választmánya ülést tartott. Ezt az 
ülést, amely a belpolitikai élet kiáltóan 
nagy eseménye, Duca beszéde nyitotta 
meg: 
- Azért kellett az állanedó választ- 

mánynak összeülnie, hogy megszövegez- 
zük azt az országhoz intézendő kiált- 
pányt, amely az ország érdekeiért ovivoft 
harcunk pvégső fázisa lesz. 
Duca tehát hangsulyozta, hogy az óli- 

berális párt küzdelmének végső eszközeit 
óhajtja igénybe venni. 
Duca után Brátianu Dinu szólalt fel. 
Miután az ülés zárt volt s az ujságirókat 
sem engedték be, csak bizonytalan infor- 

A liberális párt - kezdődik a ki- 
áltovány - harcba szólitja az országot. 
Románia kétségbeesett helyzetben 

van. Államélete szétdult és fenyeget-ett. 
A felelősség ezért a nemzeti-parasztpárt 
négyesztendős kormányzását terheli, 
mert czen idő alatt nem oldottak meg 
egyetlen problémát sem, ellenben önké- 
nyesen uralkodtak, szétrombolták az 
energiákat, nem kimélve a hadsereget 
sem, nyomorba taszitottak mi denkit s 
az országot a türelem legszelső határá- 
id üzték. 

mációkból lehet a nagyjelentőségü beszé- 
det összeállitani: 
-ÁA liberális párt sohasem volt két- 
laki. Szaobai és tettei között sohasem oolt 
ellentét. Három ép óta minden módon bi- 
zonyitotta, hogy lojális és engedetmes a 
Koronápal szemben. Tehát a párti nem 
leliet gyanus. A párt az ország nepében 
magának kövpeteli a hatalmat és hatalom- 
ra is fog jönni. 
Ezután Brátianu kifejtette, hogy 
a liberális párt kormányának minisz- 
terelnöke csakis Duca lehet, 

A párt erejének és képességeinek tudatá- 
ban követeli a hatalmat s ha nem kap- 
ja meg, az események sodorják az or- 
szág élére. 
Fzután megszövegezték a Iibecáls 

párt kiáltványát, amelynek tartaima a 
következő: 

A pári harci riadója 
Ilyen helyzetben a külföld nem khaj- 

Jandó Románia segitségére állani. Bi- 
zonytalanság és bizalmatlanság ural- 
kodik mindenültt. 
A nemzetnek a négyesztendös dulás 

után védelmi és ujjáépitési politikát 
kell csinálnia. De természetesen nem a 
mai rendszerrel, ezzel a szethulló kor- 
mánnyal, ezzel a kataszírófális iráns- 
zattal. 
Hanem a liberális párttal - mondja 

a kiáltoány - amely nehéz helyzetek- 
ben mindig is megmentette az országot,
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ezt a drága örökséget, amelyet most is 
a Hberélis pártnak kell megszabadita- 
nia. 
A kiáltvány igy végződik: 
„Ezért tehát könyörület és halagék 

nélküli harcot a nemzeti-parasztpárti 
rendszer gyors eltávolitása érdekében. 
Sulyos határozatokat leszünk ténytele- 
nek hozni. Ezeket nem könnyü sziooel 
hajtjuk majd végre, hanem a nagy kö- 
telességek lelkiismereti ösztökélésére és 
a néptömegekre támaszkodova, amelyek 
annyiszor nyilvánitották már bizalmu- 
kat a liberális párt iránt.." 

Egyidejüleg Maniu, 
Mihalache és Vajda ellen 

A kiáltványnak ezek az utolsó monda- 
tai nagy feltünést váltottak ki politikai 
körökben. Az emberek joggal kérdik, mit 
jelent az, hogy a liberálispártnak suluos 
elhatározásokat kell majd hoznia ? 
A liberálisok erre a kérdésre egyelőre 

csak annyit válaszolnak, hogy a nemzeti- 
parasztpárt ellen könyörtelen harcot in- 
ditanak, mégpedig tekintet nélkül a párt 
tagozódásaira. 

Tehát egyidejüleg indul meg a csata 
Maniu, Mihalache és Vajda ellen. 

Ez pedig annyit jelent, hogy a liberáli- 
sok nem hisznek a kormánypárt kebelén 
belül duló csaták őszinteségében, hanem 
gyanakodnak, hogy az egész csak szinjá- 
tfék, amelynek célja: Vajda után Maniut, 
Maniu után Vajdát hatalomra hozni. 

Békekisérletek Maniu és Vajda 
között. 

Ujabb jelentéseink szerint Bukarestben 
hire járt, hogy 
Vajda mindenképpen békülni óhajt 
Maniuval, akinek át akarja adni, ille- 
tőleg vissza akarja adni a párt elnöki 
tisztségét is. 
Kétségtelen az, hogy Vajda, Pop Joan 

belügyi államtitkárt kiküldötte Maniuhoz. 
Pop államtitkár Konopon, Pop Csicsó 
Istoán kamarai elnök birtokán találkozott 
Maniuval. Pop Csicsó István is amellett 
foglalt állást, hogy Maniu foglalja el is- 
mét a nemzeti-parasztpárt elnoöki székét. 
A belügyi államtitkár kedden tért 

vissza a fővárosba, ahol Vajdát infor- 
málta Maniuval folytatott tárgyalásainak 

kedden délelőtt még mindig Szinajában 
tartózkodott és több külföldi fővárossal 
folytatott telefonbeszélgetést. 

CRISAN 

államtitdkár résztvett a Bialti városban 
rendezett kiállitás megnyitásán. Az állam- 
titkár beszédet tartott, amelynek során ki- 
jelentette, hogy a kormányt két héten be- 
lül átszervezik. 
Mirto közlekedésügyt miniszter állitó- 
lag belügyminiszter lesz, Gafencut pe- 
dig mai államtitkári minőségéből teljes 
jogkörü miniszterré léptetik elő. 

A közlekedésügyi miniszteriumba erdé- 
dyi államitkárt neveznek ki. 
A kormánypárt végrehajtóbizottsága 
a Tempo jelentése szerint szeptember 22- 
én, pénteken ül össze. 

A KÜLFÖLDI HITELEZŐK 

még mindig nem hajlandók a román kül- 
döttekkel tárgyalni. Madgearu pénzügy- 
miniszter kedden is folytatta megbeszélé- 
eeit Titulesca külügyminiszterrel. Kiszi- 
várgott hirek szerint a román kormány 
ultimátumszerü megkeresést intéz a hite- 
lezőkhöz, közölvén velük, hogy amennyi- 
ben nem kezdik meg a külföldi adóssá- 
gok ügyének rendezését, annyiban Romá- 
nia a maga részéről véglegesen megszakit- 
ja a tárgyalásokat és marad eredeti ál- 
láspontja mellett, azaz a transzfermorató- 
rium mellett. 

TITULESCU: DISZPOLGAR 
Kisenev, Besszarábia székvárosa hétfőn 

Titulescut a város diszpolgárának válasz- 
totta meg. 

............... 

Pierre Cot 
Oroszországban 

Moszkva, szeptember 20. 

Pierre Cot, az Oroszországban időző ífran- 
cia légügyi miniszter hétfőn egy katonai aka- 
démia gyermekiskoláját látogatta meg. Cot 
kijelentette, hogy a Szovjet gyermeknevelési 
rendszer a legjobb, amit ebben a nemben lá- 
tott. 
A francia légügyi miniszter ezután leszö- 

gezte, hogy az oroszországi viszonyokkal a 
legteliesebb mértékben meg van elégedve. 

be, amit a német 

.. 

A frantia kor 

; .Péáris, szeptember 20. 
Pár hónappal ezelőtt Róma irányitotta az 

európai politikát. Minden szem Róma felé 
fordult. Nagy fordulatok lehetősége' lógott 
a levegőben s voltak országok, amelyek iel- 
fokozott reményekkel tekintettek Mussolini 
tevékenysége felé. 
Róma akciójának rendkivüli nagy eredmé- 

nye a négyhatalmi egyezmény volt, amely a 
mai rohanó viszonyok között elég sokáig tar- 
totta izgalomban az európai diplomáciát. A 
négyhatalmihoz füzött remények és kombiná- 
ciók azonban már nem hoztak olyan gyors 
eredményt, amint azt sok helyen várták. A 
diplomáciában viszonylagos nyugalom állott 

nemzetiszocialisták harci 
kürtjének folytonos harsogása és az emiatti 
francia berzenkedés töltött ki. Egyébként 
azonban az ugynevezett nagy akciók pihen- 
tek s kiderült az is, hogy a négyhatalmi szer- 
ződés, mint olyan, nem teremtett, - amint 
nem is teremthetett - teljes összhangot a 
négy szerződő nagyhatalom között. 

Kánya magyar külügyminiszter párisi tár- 
gyalásai befejeződtek. Hétfőn Villáni báró 
párisi magyar követ társaságában a külügy- 
miniszter kihallgatáson jelent meg Lebrun 
köztársasági elnöknél, a nyári palotában. Az 
a tény, hogy a külügyminiszter nem egyedül 
jelentkezett a kihallgatáson, mutatja, hogy 
ennek a látogatásnak nem volt más célja, 
mint a tisztelgés magyar részről és a meg- 
becsülés kifejezése a köztársasági elnök ré- 
széről. Politikai kérdésekről ezen a látogatá- 
son aligha lehetett szó, ennek ellenére azon 
an 
az elnök 45 percig tartotta magánál a ma- 
gyar külügyminisztert és a párisi magyai 
követet. 
Ez is a meleg baráti érzés kifejezése akart 

lenni. 
Egyébként pedig Kányának hétfőn már 

nem voltak komoly tárgyalásai. Ugy látszik, 
hogy a vasárnapi tanácskozásokon elintézték 
azokat a kérdéseket, amelyekről egyelőre szó 

Kánya valamit végzett. .. 

MOST UJRA PARIS A KÖZPONT 
Néhány hét óta ujra nagy mozgolódás van 

az európai diplomáciában. Ezuttal azonban 
Franciaország tette le a garast és 
Páris áll az események középpontjában. 

Kezdődött a dolog a francia politikusok 
oroszországi látogatásával, aztán folytatódott 
a közép- és keleteurópai kérdés „felkarolásá- 
val". Franciaország ebben a pillanatban min- 
den irányban dolgozik s bár tevékenykedései 
többféle iránya között ebben a pillanatban 
még nem lehet világosan kimutatni a szerves 
kapcsolatokat, kétségtelen, hogy a párisi dip- 
lomácia alaposan megfontolt vezérelv szerint 
jár el és cselekszik akkor is, amikor politi- 
kusait a Szovjethez küldi, akkor is, amikor 
a magyar külügyminiszterrel tárgyal és utat 
keres Bulgária felé és akkor is, amikor a le- 
szerelés kérdésében magához ragadja az irá- 
nyitást. 

Egyidejüleg folyik a kisantant folytonos 
tájékoztatása és előkészitése is. Az előkészi- 
tés csak az osztrák-magyar ügyekkel lehet 

lehetett s leszögezték azokat a megállapodá- 
sokat, amiket mindkét részről leszegezhettek. 
Hétfőn este hét óra 50 perckor a magyar 

külügyminiszter elhagyta Párist. A pályaud- 
varra sokan kisérték ki és melegen bucsuz- 
tatta a francia külügyminisztérium is. A bu- 
csuztatásnál megjelent ujságirók száma azon- 
ban felülmulta a tulajdonképpeni bucsuztató- 
at. 
Ennek a magyarázata az, hogy a vasárnapi 
tanácskozások eredményéről még mindig 
nem adtak ki semmi véglegesnek látszó és 
tartható tájékoztatót. 

A francia ujságirókat pedig kevés dolog ér. 
dekelte az utóbbi időben, annyira, mint ép- 
pen ez a látogatás és a Magyarország és 
Franciaország között hivatalosan megkezdő- 
dött tárgyalások. Meg is kisérelték, hogy va- 
lamit megtudjanak Kányától, a magyar kül- 
ügyminiszter azonban „erős diplomatának" 
bizonyult. Egyáltalában nem adott nyilatko- 

zatot. 

fejlődésben vannak a doláok 
A magyar miniszterelnök párisi tárgyalá- 

sairól tehát sem framcia, sem magyar rész- 
ről nem adtak ki semmi hivatalos nyilatko- 
zatot. Nyilvánvalóan megvan ennek a maga 
komoly oka. Egyeszerü következtetéssel azt a 
magyarázatot lehetne kihámozni, hogy a ma- 
gyar külügyminiszter és a francia miniszter- 
elnök, valamint külügyminiszter között foly- 
tatott megbeszélések csak elinditói voltak 
bizonyos távolabbi elgondolásnak. Az ered- 
mények a tárgyaló feleken kivül eső feltéte- 
lektől függenek. 
Franciaországnak közölnie kell más álla- 
mokkal azokat, amiket a magyar külügy- 
minisztertől hallott. 

Röviden közvetitenie kell s miután ez folya- 
matos és hosszabbra nyuló tevékenységet ki- 
ván, egyelőre nem akarja nyilvánosságra 
hozni az eddigi tárgyalásokat. 
Annyi bizonyosnak látszik, hogy 

Franciaország folytatni kivánja a tárgya 
lásokat Magyarországgal, tehát ugy látja, 
hogy lehetőségei vannak a közvetitésnek. 

Ha Magyarország mereven elzárkózott volna, 
vagy ha Franciaország semmi engedményt 
sem helyezett volna kilátásba Kánya előtt, 
ugy nem volna szükség erre a titkolózásra. 
Aztán vannak már olyan ujabb jelentések 

is, amelyek megjelölnek valami irányt. E je- 
lentések szerint 
Beck leggyel külügyminiszter már kedden 
Párisba érkezik Varsóból. 

Becknek celőször Daladier miniszterelnökkel, 
aztán Paul Boncour külügyminiszterrel kell! 
tanácskoznia. A párisi lapok jelentése szerint 
a francia hivatalos körök rendkivüli érdeklő- 
déssel várják ezeket a tárgyalásokat, amelyek 
a bolgár és magyar külügyminiszterekkel 
folytatott megbeszélésnek lesznek a folytatá- 
sai és érintik a leszerelés kérdését is. 

A Meszerelés körül 
A másik fontos kérdés, amely ebben a pil- 

lanatban Párisban forr, a leszerelési értekez- 
let előkészitése. 
Az angol delegátusok már vasárnap meg- 

érkeztek Párisba. Eden külügyi államtitkár 
és Tyrell párisi nagykövet vette fel a tárgya- 
lásokat a francia külügyminisztériummal. 
Henderson még nem érkezett meg. 
A tanácskozások délelőtt 11 órakor kezdőd- 

tek meg. Este hivatalos tájékoztatót adtak 
ki, amely igy szól: 

Daladier és Boncour fogadták lord Tvyiell 
párisi nagykövetet és Eden külügyi állam- 
titkárt. A felek délelőtt 114 órától délután 5 
óráig tanácskoztak. Mindkét állam képvise 
lői kifejtették álláspontjukat a leszerelés 
kérdésében. 
Az angol és francia kiküldöttek azután 

megvizsgálva a helyzetet, igyekeztek a meg- 
nyilvánult felfogásokat közös nevezőre hoz- 
ni. Az angol kiküldöttek az első tárgyalási 
nap eredményéről jelentést tettek Londonban. 
A kiadott hivatalos tájékoztató szerint te- 

hát a felek „igyekeztek' összhangba hozn! 
álláspontjaikat. Daladier a tanácskozás be- 
fejeztével kijelentette, hogy az angolok sok 
megértést tanusitottak s igy a helyzet most 
sokkal jobb, mint juliusban volt. 
Kedd reggelre megérkezett Párisba Nor- 

man Davis, majd Henderson is s igy most 
már az „igazi magytanács" folytathatja a tár- 
ayalásokat. 

A FRANCIÁK REMÉNYKEDNEK, 
AZ ANGOLOK - NEM 

Az első tárgyalási napról kiadott hivatalos 
; lentés hangja már eléggé mutaja, hogy 

mány intézkedésel 
azi mutatják, hosy a maóyar-iranci? 

közcledés ceredményeket ért cl 
A leszerelés kérdésében nem tud megegyezni a „nagytanács" 

Az angol és francia álláspontot a némci kérdésben 
vallott icliogás különbözősége zavarja 

hogy tulajdonképpen négy pont körül fol 

folytatódnak. 

1f1933 szepfember 21. 

összefüggésben. Lengyelország bekapcsolása 
tárgyalásokba talán az orosz kérdéssel ta 
szoros kapcsolatot. A bolgár külügyminiszte 
rel folytatott megbeszélés viszont a keletet 
rópai ügyekkel függ össze. 

Ebben a pillanatban ugy tünik fel, minth 
Franciaország megfeledkezett volna Németo 
szágról, mert fontosabb dolgokkal kell 
rődnie. 

De vajjon megfeledkezett-e? 

A Szovjethez való tüntető és meleg dőrg? 
lődzés kétségkivül Németországnak szól. Na 
metország felé irányul Ausztria támogati 
is s nem független a német ügyektől az sem 
hogy a magyar külügyminisztert Párisba 
olyan nagyon melegen fogadták. Franciao 
szágnak a közép- és keleteurópai kérdés meg 
oldása azért lett olyan sürgős, mert 

kétségkivül beletartozik abba a politika 
irányvonalba, amelyet a feltámadt néme 
harciassággal szemben épit ki nagy szo 
galommal. 

nincs valami nagy összhang a francia 
az angol álláspont között. 

Ennek ellenére a francia lapok nagyon n 
ménykedve itélik meg a helyzetet, valószini 
leg Daladier nyilatkozata nyomán. Kifejti 

nak a megbeszélések, e négy pont közül azot 
ban csak egy van olyan, amelyben az ang 
lok és a franciák között sulyosabb termész 
tü ellentét van. 

Az első pont az ellenőrzés tartama és a 
ellenőrzést követő leszerelés további mérté 
Az angolok álláspontja itt az, hogy 

Franciaországnak már most meg kell ke 
denie a leszerelést, mert csak akkor lehe 
Németországgtal szemben a békeszerzől 
sekre hivatkozni, ha a leszerelésre vonatkó 
zó rendelkezéseket Franciaország is b 
tartja. 

A második pont az ellenőrzés „periodiku 
voltára vonatkozik. Ez is francia javaslat ? 
pedig olyan, amit Anglia nem akar elfogat 
ni, mert az angol delegátusok szerint ez m 
lyen sértené Anglia méltóságát. 

A legnehezebb a megegyezés a negyed 
pont kérdésében, amely Németországra vona 
kozik. 

A francia javaslat annak a megállapitási 
kéri, hogy Németország megszegte a bék 
szerződéseket, amikor a demilitarizált ra 
nai zónán rohamosztagosokat engedett § 
rázdálkodni. 

Franciaország ebben a kérdésben felvilág 
sitást kért a német kormánytól, de nem k 
pott választ. Közölte ezt a tényt Angliával 
Olaszországgal is, a várható fellépés azonba 
elmaradt e két nagyhatalom részéről. Ilye 
körülmények között Franciaország annak 
megállapitását kéri, hogy amennyiben e k 
nagyhatalom nem siet a békeszerződések " 
delmére, ugy elvesziti tiltakozási jogát 4 
csetleges külön francia föllépés esetén. 
Különösen ez az a pont, amely nagy és 

nos meglepetést váltott ki angol körökben. 

EDEN HIRTELEN VISSZAUTA: 
ZOTT LONDONBA 

Kedden reggel Eden hirtelen visszautaz0 
Londonba. Helyét a tanácskozó asztalnál m 
ga Henderson foglalta el. Egyes hirek szeri 
Eden azért utazott haza, hogy tanácskozás 
kat folytasson MacDonald miniszterelnökk 
A további tanácskozások szerdán délelő 

.
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Lehet, hogy tartani fognak egész héten K 
resztül. 
A jövő hétre már más van. D4l 

dier Genfbe megy és beszédet tart, amely 
lasz lesz Neurath német külügyminiszter ? 
szédére. : 
Londonból ujra tik azt a bi 

hogy Sir Simon lemond. Utódja valószinűl 
Irulg indiai alkirály lesz, esetlez Eden.
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Aranyerek 
vedések gyorsan enyhülnek és gyógyulnak a 

Cadum kenőcs használata következtében. Igye- D uca és Bratianu Győrgy 
megbékélése az udvarnak is tetszik 

Bukarest, szeptember 20. 
Lapzártakor vett jelentésünk szerint a Pe. 
kastély közelgő jubileumi ünnepségén 

agyjelentőségü belpolitikai esemény várha- 

* meghivottak sorában ott lesznek Duca és 
Bratianu György egyaránt. 

A két ellenséges liberális vezérnek kibékülé- 
e az ünnepség alkalmával valószinü. 

Hirek szerint ez a békülés az udvarnak is 

előtt ujabb gyülésre ülnek össze Kolozsvárt. 
A meghivót ezuttal maga Maniu Gyula fog 
ja kibocsátani. 
Az Adeverul tudni véli, hogy a kormány- 

párt brassómegyei szervezete elnökével, Voicu 
Nitescuval az élén, Vajda mellett áll, ezzel 
szemben Suciu Áron dr. volt megyei prefek- 
tus és Joanes ügyvéd vezetésével Maniut 
brassói látogatása alkalmával küldöttség ke- 
reste fel. 

Vajda nem fogadta a szovátai küldöttséget 
hasonló irányu beszélgetés Maniu és közöttem 
nem zajlott le. Az Adeverul információja 
kombinációból születhetett csak meg. 

AVERESCU MARSALL 

nem vesz részt a Peles-kastély ünnepségén. 
Ezzel szemben kékinges gárdát szervezett, a 
mely október 3-án Turnuseverinben „hadgya- 
korlatot' tart. 

VAJDA 

kezzen haladéktalanul beszerezni egy tégellyel. 

Németországi lapok is, de az osztrákok i 

közölnek olyan hireket, hogy 

Ausztria és Németország viszonyának ren- 

dezésére napok óta bizalmas tanácskozások 

folynak Berlinben. 

Egyes lapok már azt jelenti, hogy némei 

politikai körökben nyiltan beszélnek és vitat- 
koznak erről a kérdésről. 

Vannak olyan lapok is, amelyek „pontos' 
adatokat közölnek ezekről az állitólagos ta- 
nácskozásokról. Ezek szerint Rosenberg már 
régebben 17 pontból álló tervezetet dolgozott 
ki, ezt azonban Neurath nem találta eléggé 
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. konveniál, mert az uralkodó Vajda távozá- Suciu és Joanes biztositották Maniut arról, nem volt hajlandó fogadni azt a küldöttsé- edip lom atikusnak s azért ő maga ak há 
z . A " ia gy uj tervezetet. Ez a tervezet már csa 

ar a ecsetére formulát keres a következő kabi- hogy szolidárisak a szovátai határozattal get, amely a szovátai határozatokat akarta Á evez tból: 
te itásá A .. ; : a rom pontból áll. Az alábbi három pontból: 
: net összeállitásával kapcsolatban. s hogy a községi tagozatok Maniu mellett a miniszterelnöknek hivatalosan átnyujtam. xtmüködik A 

én MANIUÉK UJ GYüLÉST HIVNAK állanak. Vajda az audiencikérő sürgönyre Moldovan 1. Németország együttmi i 1 l us2 

EGYBE KOLOZSVÁRRA Igy Brassómegye az Aderevul szerint Manin Valér volt államtitkárnak a következő választ triával politikailag és kereskedelmileg. 
th megyéjének tekinthető. küldötte: 2. Ausztria alkalmazkodjék Németország 

tou Az Adeverul hiradása szerint Maniuékhoz Suciu Áron dr. kérdésünkre ezzel kapcso- „Köszönöm a figyelmet. A határozatot is- politikai irányzatához, legfeljebb az okot 
ujabb hbét erdélyi képviselő csatlakozott. latban a következő kijelentést tette: merem már az ujságokból. Kérem, ne zavar- mérsékletet képviselje és tartózkodjék a 

A maniuisták még a parlament megnyitása - A hiradás teljességgel téves. Semmiféle I janak, gyógykurára vagyok itt." tulzásoktól. 

... 3. Az osztrák kormány engedje előre 

g8 haladni az osztrák nemzetiszocialista 

N - A mozgalmat. Ebben az esetben Németor. A bajor határon minden csendes ezealakal era kivén befolyást erf 
korolni az osztrák mozgalomra, amely 
haladhat a maga utján. 

: Ez a tervezet már igazán elég „diplomati 
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HMahbicht bejelenti, hogy a döntő 
küzdelmet a világ némelsége oszírák 

földön vivja meg 
Bizalmas tárgyalás Bécs és Berlin kőözött 

Bécs, szeptember 20 

Uzgy látszik, hogy a bajor hitlerista ro- 
hamosztagosok nagy határmenti felvonu- 
lása az adott körülmények között si- 
mán" történt meg. Legalább is ezideig 
nincs semmi jelentés arról, hogy Ausztriá- 
ban felborult volna a helyzet, sőt arról 
snes, hogy a nagy katonai parádé ho- 
gyaen zajlott le és miként viselkedtek az 
ugyancsak felvonulni készülő osztrák 
hitleristák. 

Ha oalami nagy dolog történt oolna, 

ugy eddig nyiloán tele volna vele Euró- 
pa. Igy ebben a pilanatban még azt kell 
hinnünk, hogy a kis Ausztria ezuttal is 
sikeresen kibujt a hitlerista Németország 
ölelő érckarjaiból. 

Bécsben azonban forrnak a dolgok 

Hétfőn este, tehát a legizgalmasabb 

időben, a Heimwehr vezérlő tanácsa ülést 

tartott. Ezen az ülésen foglalkoztak azzal 

A nyilatkozattal, amit Winkler alkancel- 

trák kormányt. 
Habicht ezuttal nem a rádióba be- 

szélt, hanem a Sportpalastban tartott elő- 
adást az osztrák helyzetről. Többek kö- 
zött kijelentette, hogy a németség nagy 
politikai és pvilágnézeti harca Ausztriá- 
ban fog lezajlani. 

Kétségtelen, hogy osztrák földön lesz 

a döntő ütközet, ehhez azonban a oi- 

lágnak semmi köze, mert ez szigoruan 

a világ németségének belső ügye. 

Kérdés, hogy Franciaország is ezen a 
véleményen van-e. Vagy nem is kérdés. 

Dapcn nem szarvas, hancm 
polidkai vadászaton van 

Budapest, szeptember 20. 
A Magyarországon időző Papen alkancel- 

lár kisérője és sajtófőnöke, von Bosse, nyl- 
latkozatot adott az egyik budapesti jobbol- 
dali lapnak. A nyilatkozat fölötte érdekes és 
jellemző. 
Von Bosse mindenekelőtt kijelentette, hogy 

nagy tévedés volna azt hinni, hogy Német- 
crszág alkancellárja egyszerü vadászatra jött 
volna Magyarországra. Papen nagyszerüen 

tette von Bosse, hogy mindenképpen megvár- 
ják Kánya külügyminisztert, aki utban van 
Párisból hazafelé. 
Kányával föltétlenül beszélnie kell Papen 
nek. 

Csütörtökön a kormányzónál is tiszteletét 
teszi s aztán szép emlékekkel és eredmények. 
kel utaznak haza. 

Politikai „konkrétumokról" von Bosse nem 
mondhatott semmit, de ismételten leszegezte, 

kus". Nem kivánja Ausztria függetlenségénen 
feláldozását, csak azt, hogy politikában é 
kereskedelemben azt tegye Ausztria, amit Né 
metország akar s aztán engedje szabadon ér. 
vényesülni azt a nemzetiszocialista mozgak 
mat, amit Ausztriában is Németország terem 
tett meg. 

APRóÓ, DE JELLEMZŐ JELEN- 
TÉSEK 

A Hitler-kormány belügyminisztere a „D 
Welt am Abend" cimü lapot azonnali hatály. 
lyal betiltotta. 

A prágai belügyminisztérium betiltotta Hit. 
ler Adolf Mein Kampf" ciímü könyvének a 
terjesztését. 

Buresch dr., osztrák pénzügyminiszter hét. 
főn repülőgépen hazaérkezett Rómából. Egyes 
hirek szerint 

Buresch római eredményei megszilárditot. 
ták a Dollfuss-kormány helyzetét. 

Ciraci pápai nuncius ugyanis nemré.- 
giben levelet intézett a tót függetlenségi 
mozgalom legexponáltabb vezéréhez 
Hlinka páterhez. A levélben, amely ter- 
mészetesen rövidesen nyilvánosságra ke- 
rült s amely inkább kenetteljes főpásztor 
irás volt, mint politikai megnyilatkozás, 
Ciriaci nuncius azt a kifejezést találta 
használni, hogy ő nagyon szereti és becsü- 
li a „tót nemzetet". Ez a „tót nemzet ki- 
fejezés kavarta fel a a vihart. A cseh 
lapok egyöntetüen tiltakoztak az ellen 
hogy a tótokat bárki is külön nemzetnek 
tekintse. Kórusban követelték, hogy 
npunciust hivják vissza, mert méltóságával 

lár tett s amelyben az alkancellár kije- uszik, teniszezik, vadászik, mindezek gyakor. hogy a vadászat mellett komoly politikai össze nem egyeztethető politikai vele 
lentette, hogy csak abban az esetben lásában azonban nem kell neki Magyaror. megbeszéléseket folytatott az alkancellár. ménynyilvánitásra ragadtatta magát. 
larthat ki Dollfuss melett, ha a kormány szágra mennie. . Az Anschlussról szólva von Bosse kijelen. A lapok és a cseh közvélemény tfelhá-. 
nem tér le a demokratikus politikai Ez a vadászat politikai vadászat és kétség tetle, hogy Németországnak nem célja beke- borodása nyomán minisztertanácsi ha- 

.. kivül jelentős is. belezni Ausztriát, mert erre nincsen is szük. fá í . 
irányzat utjairól. vonatkozólag kifelen- ározattal utasitotta pissza a nuncius 
Ezzel a nyilatkozattal szemben Papen tartózkodására sége. 

a Heimrwehr vezérlőbizottsága hétfőn 

este leszegezte, hogy ragaszkodik a fa- 
siszta államrend bepezetéséhez s csak 

abban a meggyőződésben támosatja 

Dollfusst, hogy a kancellár rövidesen 

elkötelezi magát a fasizmusnak. 

A Heimwehr küzdeni fog az ellen a po- 
ltikai felfogás ellen, amelyet Winkler 

alkancellár képvisel s amelyet az alkan- 
cellár grátzi beszédében fejtett ki. 

Fey államvédelmi miniszter is beszélt. 

megnyilatkozását a kormány és felkérte 
a Vatikánt, hogy Ciriacit „feloilágosi- 
tás' céljábál idézze be Rómába. 

Ettől függetlenül azonban a prágai kor- 
mány nem hioatalosan felszólitotta a 
nunciust, hogy őmaga kérje pisszahipását. 
Vagyis eltanácsolta Ciriacit Prágából. 
A feldühödött cseh nacionalizmus ezzel 

elégtételt kapott, de a katholikus néppárt 
nem elégedett meg, hanem hangosan kez- 
dette követelni, hogy a pártból kikerelt 
két minisztert - Srumek és Dostalek - 

Prága „eltanácsolta" a pápai nunciust 

Benes hevallja, hogy az aurárpárt 
nyomásaválságba kergelte Csehországot 

Prága, szeptember 20 mennyiségü gabonát átvesz. Ezek a szer- 
ződések más államok 

a frontharcosok szövetségében. Beszé- 

dének különösen az a része keltett f el- 

tinést, amelyben Winkler alkancellár 
ellen foglalt állást. Kijelentette, hogy 

Winkler állásfoglalása gyengeséget jelent. 

Ő tudja, hogy Apsztriában még nagy 
harcok lesznek és nincs is szándékában 

kitérni ezek elől a harcok elől. 

Németországi hangok 

A bécsi megnyilatkozásokkal egyidejü- 

leg Berlinben is hangzottak el beszédek 

usztriával kapcsolatban. A legjelentő- 

eebb ezek közül Habicht beszéde volt, 
azé a Habichté, aki már annyiszor és 

lyan kiméletlenül támadta a mai osz- 

A kormánytanács gazdasági bizottságá- 
nak legutóbbi ülésén komoly ellentétek 
keletkeztek Benes cseh külügyminiszter 
és az agrárpárt miniszterei között, Benes 
nagy expozét tartott, amelyben vázolta, 
hogy Csehszlovákia exportja az utóbbi 
időben mennyire katasztrófálisan vissza- 
fejlődött. 
Ennek okát ő azokban a szerződések- 
ben látja, amelyeket a kormány az 
agrárpárt hatása és befolyása alatt kö- 
tött néhány külföldi állammal. 

A kormány gátat vetett a mezőgazdasási 
termékek szabad imporfjának, ugyanak- 
kor azonban kötelezte magát arra, hogy 
mániából és Jugoszláviából bizonos 

visszahuzódását 
eredményezték, ami viszont kedvezőtle- 
nü befolyásolta az ország külkereskedel- 
mi mérlegét. 
Benesnek az agrár-miniszterek nevében 
Malypetr adott választ. Védelmezte a Ro- 
mániával és Jugoszláviával kötött szer- 
ződéseket, 
A Benes és az agrárpárt miniszterei kö- 

zötti ellentét még nem látszik elmteézeti- 
nek. És ujabb, talán ennél is nehezebb 
baj is van a prágai koaliciós miniszteri- 
ummal, améely jelentéseink szerint na- 
gyon közel van a szétbomláshoz Ezt az 
ujabb és aligha „elintézhető" nehézséget 
a pápai nuncius körül keletkezett ha- 
talmas kavarodás idézte elő. 

mondjon is le. 

„Brukenthale szanatórium 
Felek Avrig (Judetul Sibiu). 
Klimatikus gyógyhely. 

Üdülőhely és vizgyőgyintézet, Kneipp 
Wörishofen módszere szerint. Fekvőku- 
rák. A kurák különösen ősszel és télen 
hatásosak. Október 1-étől mélyen leszál- 
litott ellátási dijak: Lakás és ellátás, kü- 
lön szobával naponta 80 lej, többágyas 
szobában 60 lej. Park. Télen jégpálya, 
ródlipálya. Prospektusokat küld a kezelő- 
ség. Vezető orvos dr. Binder Gy. (Wöris- 
hofenben kiképezve). 

Kezelő Dr. Binder Gy. Orvos: 
Wüűrishofenben 
kiképezve. 



4. oldal 

A KÖZPONTBAN: 

A poriugál pariok 

mentén elsülyedt egy 
magyar hajó 

Lisszabon, szeptember 20. 

A kicsiny magyar tengeri kereskedelmi 
hajózást hétfőn érzékeny veszteség érte: 
az Amszterdam felől Portugália felea tartó 
„Magyar' nevü gőzös a portugál partok 
közelében, Leixoestől keleti irányban 70 
mértföldnyire elsülyedt. 

A 3 ezer tonnás magyar gőzös, amely 
éveken keresztül járta a tengereket és 
óceánokat, ismeretlen okok miatt veszély- 
be került és sülyedni kezdett. Szikratáv- 
irásza vészjeleket adott le s azok alapján 
meg is a jelent a sülyedő hajónál a Bri- 
tish Hope (Brit remény) angol gőzös. Se- 
giteni a hajón már nem lehetett és sorsá- 
ra kellett bizni. Az angol gőzös azonban 
a magyar hajó legénységét az utolsó em- 
berig kimentette és fedélzelére ovette. 

enm 

Marosvásárhely 
állandó magyar szinházat 

akar 
Marosvásárhely, szeptember 20. 

Mint ismeretes, az erdélyi magyar szinhá- 
zak között az elmult évadban egyedül a szat- 
mári szintársulat prosperált Szabadkay Jó- 
zsef igazgatásában, azért, mert ott szinház- 
pártolási akcióval szervezték be a szini eva 
dot. 

Most, szatmári példára, érdekes vállalkozás 
szinhelye lesz Marosvásárhely is. 

Mint értesültünk, Erdélyi Miklós, volt 
nagyváradi ezinigazgató, akinek tradicionális 
multja van az erdélyi kisebbségi szinházak 
történetében, koncessziót kért és kapott a ma- 
rosvásárhelyi szinházra és Marosvásárhely 
városánál is megpályázta az állandó szinha- 
zi bérletet. 

A jelenleg Bukarestben tartózkodó szin 
igazgato, aki különben Gróf László volt 
nagyváradi szinigazgató és jelenleg kedvelt 
román szinész apósa, Marosvásárhelyen is 
meg akarja a magyar társadalmi szervek se- 
gitségével szervezni a szinházi évadot, olyan 
formán, hogy megalakittatja a szinpártotók 
és szinházbarátok egyesületét, amelynek min- 
den egyes tagja minimális bérletösszeggel ál- 
landó látogatója lesz a szinháznak. Ebből 
a célból már a Magyar Párt helyi vezetőse- 
gével is érintkezésbe lépett és tárgyalása! 
eredménnyel kecsegtetnek. 

A marosvásárhelyi szintársulat titkárja, 
Salgó Andor volt bukaresti szinházi titkár, 
aki már meg is kezdette munkáját Marosvá- 
sárhelyen. A marosvásárhelyi közvélemény 
érdeklődéssel várja Erdélyi szinigazgató tár- 
gyalásainak eredményét, annál inkább I 
mert a székely főváros az utolsó időben sok 
hiábavaló és sikertelen szinházi próbálkozás 
szinhelye volt 
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me. i. 

A berni kisebbségi konáresszüs 
nem akarja a német zsidókat 
kisebbségeknek tekinteni 

Bern, szeptember 20. 
A bemi i kisebbségi kongresszus rátért a ki- 

sebbségi önkormányzatok követelésére vonat- 
kozó határozati javaslat tárgyalására. Az 
előadó a szudéta-németek kiküldöttje volt, 
aki hatalmas beszédben indokolta meg azt, 
hogy miért tarthatnak és tartanak igényt 
minden állam kisebbségei az önkormányzat 
kiverekedésére. Kifejtette az előadó, hogy a 
kisebbségi szerződések betartása csak a ki- 
sebbségi jogok minimális biztositását jelenti 
Az államoknak be kell látniok, hogy csak 
abban az esetben tekinthetik magukénak a 
kapott kisebbségeket, ha módot nyujtanak 
arra, hogy kisebbségiek az állami élet min- 
den ágában számarányuknak és képességük- 
nek megfelelő munkát végezhessenek. Ez egy- 
általában nem elszakadási, vagy elleneéges 
törekvés a kisebbségek részéről, hanem ellen- 
kezőleg, részesei akarnak lenni az államélet 
fenntartásának és felelősségteljes irányitásá- 
nak. 
Azután azt fejtette ki az előadó, hogy Eu- 

rópa békéje kétségkivül a kisebbségi kérdés 
okos rendezésétől függ, mert nem lehet addig 
békéről beszélni, amig a kisebbségek jogos 

tele. 

A magánalkalmazottak munka- 
nélküli segélyt követelnek 

A nagyváradi nagygyülés 
Nagyvárad, szeptember 20. 

A nagyváradi magánalkalmazottak és 
tisztviselők szervezete nagygyülést tartott, a 
melyen követelték a 40 órás munkahét beve- 
zetését, erős kritika tárgyává tették a leg 
utóbbi minisztertanács határozatát és ezzel a 
határozattal ellentétben azt követelték, hogy 
az állam, megye és város a jövőben is folyó- 
sitson munkanélküli segélyeket. 

A magánalkalmazottak és tisztviselők zyü- 
lése határozatilag kimondta, hogy szükséges 
nek tartja, miszerint 
a munkaügyi minisztérium állapitsa meg 
az alkalmazottak létminimumát. 

A szervezet vasárnapra hatalmas tüntető 
gyülés megtartását tervezi. A megindult 
szervezkedésbe a szervezet bevonja a munka 
nélköli magánalkalmazottakat is. 

A kelozsvári árindex 6 3 szézeleke esett 

A Dermota- ávár a munkások 
bérét ötszázalékkal leszállitotta 

Kollekiivszerző idés vagy árindex 
Kolozsvár, szeptember 20. 

A Dermata cipő- és bőrgyárban ujabb hir- 
detmények jelentek meg, melyek az index- 
rendszer alapján a munkások béreit öt száza- 
lékkal leszállitották. 
A bérleszállitás az ugynevezett indexrend- 

szer alapján történt, amely gyakorlatban van 
a Dermata-gyárban. 

Az igazgatóság az év elején nem kötött kol- 
lektivszerződést, hanem munkarendet szer- 
kesztett, amelynek segitségével most leszál- 
lithatta a béreket öt százalékkal. A munka. 
rend összeállitásánál állitólag nem tárgyal- 
tak a munkássággal, hanem minden tárgya 
lás, vagy megkérdezés nélkül ezt a rendszert 
egyszerüen bevezették. 
A munkarendnek egyik pontja a megélhe- 
emm 

tési indexrendszerre vonatkozik és megadja 
az igazgatóságnak azt a jogot, hogy 
a piaci árak esése szerint leszállithassa a 
béreket. 

Az igazgatóság megállapitota, hogy 
Kolozsváron a piaci árak 6.03 százalékkal 
estek, 

de ennek ellenére is, csak öt százalékkal szá! 
litja le a béreket. 
A munkásság e megállapitással szemben 

azt állitja, hogy az igazgatóság ezt a megál- 
lapitást önkényesen, vagy helytelen informa- 
ciék alapján eszközölte, mert 
a piaci árak Kolozsváron - a kenyér kivé- 

telével, - nem estek 
Jogtalanul éri tehát a munkásságot ez az 
ujabb fizetésredukció, ami ellen - némeilyek 
állitása szerint - tiltakozni fognak. 

Aki még nincs héléves, 
az is mehet iskolába, de csak 

állami iskolába 
A korengedélyes gyermekeker megfoszíják 

a- lanszabadságiól" 

Brassó, szeptember 20 
Románia alkotmányának 5-ik és 8-ik 

szakasza az állam polgárai részére faji, 
nyelvi és vallási különbségre való te- 
kintet nélkül lelkiismereti szabadságot, 
tanszabadságot, gyülekezési szabadságot, 
egyesülési szabadságot és minden a tör- 
vények által megállapitott szabadságot 
biztosit, kimondván a törvény előtti 
egyenlőség et is. Románia politikusai benn 
és a külföldön állandóan és melletverege- 
tően hivatkoznak az alkotmány ezen két- 
ségtelenül szép és szabadelvü rendelke- 
zéseire. 

A valóságban azonban az alkotmány e 
hivalkodva hangoztatott és minden alka- 
lommal előtérbe tolt rendelkezései igen 
gyakran szenvednek csorbát. Nem egy- 
szer a kormány intézkedései, igen gyak- 
ran pedig a kormány közegei kerülnek 
szembe ezekkel a rendelkezésekkel. 
Állandó rovatot lehetne már nyitani 
azoknak a sérelmeknek felsorakoztatásá- 
ra, melyek mind azt hirdetik, hogy az 
alkotmányban lefektetett elvek valóra 
váltása körül bajok vannak, különösen 
a kisebbségi kérdések körül. Erről tesz 
bizonyságot egy legujabb eset ise, mely 

lői nem jelentek meg, bár nem jelentették h 

német zsidóság kérdése nem kisebbségi ée 

kozott. A zsidó csoportok tudniillik ahhoz a 

Milfan elnök azonban kifejtete, hogy az ér. 

nyugtalanságokkal és panaszokkal vannak 

szerint az elemi iskola első 

1933. szepfember 21 

A kongresszuson a német zsidók képvis 

kilépésüket sem. A kongresszus vezetőség, 
egyébként azon az álláspontor van, hogy , 

Ezután Wilfan József dr. elnök a külön. 
böző zsidó küldöttségek helyzetével foglal. 

feltételhez kötötték együttmüködésüket, hogy 
a berni értekezlet hivatalosan is foglaljon 
állást a németországi zsidóüldözésekkel 
szemben. 

tekezlet ezt a követelést nem teljesitheti. A 
zsidó csoportok tagjai erre elhagyták a tár. 
gyalótermet. 

Később a lengyelországi és esztországi oro. 
szok, a lengyelországi litvánok, a katalánok 
és a magyar csoportok nevében Kurtschin. 
szky lengyel egyetemi tanár kifejtette, hogy 
a maguk részéről hozzájárulnak az elnöki in. 
ditványokhoz, de csak azzal a pótlással, hogy 

a mostanában megnyilvánuló zsidóellene 
hullámot az általános emberi jogokba üt. 
közőnek és az értekezlet programjával el 
lentétesnek kell minősiteni. 

- Leendő anyáknak kellő figyelmet 
kell fordutaniok arra, hogy bélmüködésük rend 
ben legyen, ez pedig a termeszetes „Ferenc 
Joxset' keserüviz használata által érhető e 
Nőorvosi klinikák vezető egybehangzóan dicsérik 
a valódi Ferenc József vizet, mert könnye: 
beve ető és rendkivül enyhe hatása gyorsan é 
minden kellemetlenség nelkül jeentkezk 

élénk világot vet arra, hogy hogyan fes 
nálunk például az a bizonyos tansza 
badság, melyet az alkotmányon kivü 
a nemzetközi szerződések is biztositana 
Románia kisebbségei részére. 
A népoktatási törvény rendelkezése 

osztályába 
csak azok a gyermekek vehetők fel, akil 
életük hetedik évét betöltötték. E ren 
delkezés ellenére azonban felvehetők a 
olyan gyermekek is, akiknek csak pá 
hét hiányzik az előirt korból, ha err 
miniszteri engedélyt nyernek. 
A most megnyilt tanévben is számo 

olyan gyermek kérte az elemi iskolákba 
való felvételét, amelyik még nem töl 
tötte be teljesen a hét évet. Ez-k sza 
bályszerüen folyamodtak a koreugedél 
megadásáért és meg is kapták csaknen 
valamennyien, de a kisebbségi iskolál 
kérelmezői közül sokat kellemetlen meg 
lepetés ért. 
A tanfelügyelőség értesitette a kérel 

mezőket, hogy 
a korengedélyt megkapták, de csak e 
állami iskolába iratkozhatnak be. 

Szóval az, hogy még nem töltöttek be 
hetedik életévüket, nem akadálya an 
nak, hogy az iskolába felvétessenek, 
csupán az a kis bibije van a dolognal 
hogy kisebbségi iskolába nem járhat 
nak, hanem kötelesek az állami isko 
lába beiratkozni. 

Hanem pedig várjanak még egy eszten 
dőt és akkor iratkozzanak be. 

Hát igy néz ki az egyenjoguság és 
mindenki részére biztositott tanszabadság 

Remélhetőleg a kisebbeégi iskoiák ille 
tékes vezetőségei nem hagyják szó nélkü 
ezt az ujabb hóditási mesterfogást és el 
követnek mindent arra nézve, hogy 4 
alkotmány rendelkezéseit még a Seroici 
Local al Inobátámántul és a revizorátuso 
is kötelesek legyenek respektálni. 

..... 

A királv is ieen lesz 
zzezattomtoozenaazan 

Olténiáben tartják 
a hadgyakorlatokat 

Bukarest, szeptember 20. 
A királyi hadgyakorlatokat ez évbe 

Olténiában tartják meg, Krajova körű 
szeptember 27-től október 12-ig. Az ur 
kodó mindvégis jelen lesz. ( 
A gyakorlatokon résztvesz az I. és V 

hadtest, valamint az ország egész lét 
haderéj je és lopassága. 
A hadgyakorlatok programja: í 
Szeptember 304g a csapatok csoport! 

sitása, október 5-ig első hadmüvelete 
október 5-10-ig a főhadmüveletek s 
utolsó két napon a birálat. 
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Arcképcsarnok azokról, akik Brassót halálra rémitették 

A beförő 

a
 

) 

k
.
 

a
ö
 

Brassó, szeptember 20. 
Brassóő város polgársága 
gtül rettegésben élt. 
mikula ellenére sém merték nyitva tar- 
i, mert mindenki attól félt, hogy vala- 
bemászik és családostul együtt lemé- 
rolja. 

P. 

j amikor apjában, testvérében, rokoná- 
n, ismerősében, szeretőjében toloajt lá- 
4. Reggel, ha a B. L.-at kinyitotta, a 
üösztikus számitgatta is már, hogy 
inyszor tizzel szaporodott a bünesetek 
íma Brassóban. 

Néhány hét leforgása alatt hetven- 
nyolcvan betörés gyarapitotta a bras- 
sói bünesetek „aktipvumát. 

§ ha reggel a hitelezőnkkel vagy az 
ósunkkal találkoztunk, első kérdésünk 
volt: 
- Mit loptak el magától ? 

ozásaikat azon a cimen, hogy „az éj- 
ika mindenéből kifosztották." A betö- 
ekről való beszélgetés valósággal pszi- 
rissá vált Brassóban. És ez a ragadós 
elem tetőpontjára hágott akkor, ami- 

rlák és 130 ezer lejt loptak el. 
tjszakáról-éjszakára kis csoportok jár- 
k a várost. Detektivek voltak ezek, a 

ra a betörők utáni ha 
I Mindenkit leigazoltattak, minden 
anus embert körülszimatoltak, a kül- 

ig, ha feljött a nap, a megismétlődő 
törések hatása alatt ráfogták erre a 

ről világhirü Csikágót is lepipálja. 

A betörők utáni rendőrségi hajtóvadá- 

ut azonban egy nap mégis sikerre veze- 
A jómadarak kezdtek beesni a ren- 

"eég hálójába, mint a mérgezett le- 

k. Alig telt el két hét és összesen hat 
szedelmes bünöző ült már a rendőrségi 
irece 
Erről a hat betörésről szólunk, a bünö- 
kről, akik heteken keresztül terrorizál- 

E Brassó városát és akiknek diszes gal- 

megörökitettük. 

Hadd lássa és hadd ismerje mindenki 

tet. " 

No. 603, A BETÖRŐK 
KORONÁZÁTLAN KIRÁLYA 

lessék belépni a betörők panorámájá- 
és következik a dijment nagyaró. 
.Figyeljük meg a kép alsó közepén 
rő figurát Neve Calciu Joan. Rendőr 
ki dosszié és cellaszáma 603, amit kis 
ácskára irva mint valami érdemren- 
4 büszkén a mellére tüzték. 

a Calciu Jánosnem szegény ember. 

A Regát különböző városaiban házai 
pvannak, vagyonát többmillióra be- 
csülik. 

a, hogy egész pagyonát lopással és be- 

ésekkel szerezte. . 
öviden: a betörők koranázatlan kirá- 
mak nevezik. Az ország összes rendőr- 
ki ismerik. Hires arról, hogy pontosan 
ormált. Románia területén nem törté- 
tolyan nagyobbszabásu betörés. mely- 
la Bukaresiben székelő Calciu János 
tudna. Szeretik is az alvilág törvényen 
üli polgárai. Mindegyiket tanácsokkal 
Ja fé ma már ott tart, hogy 

nem is „aktiob", hanem megelégszik a 

másik félvilágban is annyira divatos- 
sá pált és közszeretetnek örvendő sáp 

a 

Csütörtöktől az 
Astra Mozgóban 

heteken ke- 
Az ablakokat a 

A brassói polgárnak lehettek pillana- 

Az emberek már kezdték nem fizetni a 

ra városi adóhivatal kasszáját is meg- 

i korcsmák vendégei a szünni nem 
aró razziáktól páni félelemben éltek, 

mkalatti üdülőhelyre, hogy a betöré- 

áját e hasábokon az utókor számára 

detektipek és rendőrségi kopók tudják 

A kitünő figurát a párosházi kasszafu- 
rás sodorta a brassói ügyészség fogházá- 
a. 
A betörést nem ő követte el. Mind- 

ügyben. 
Lejött a tényleges tettessel Brassóba éj- 
szaka, mikor senki sem látta, alaposaán 
átvizsgálta a városházi terepet, szakszerü 
tanácsokkal látta el a kasszafurót, majd 

visszautazott Bukarestbe, ahol 
a betörés elkövetése után, tanácsáért 
harmincezer lej sápot kapott. 

Calciut már a felesége is meglátogatta 
az ügyészségi fogházban. Milyen lehet 

A betörők gallériájában egy felkötött 
kezü embert látunk. Száma 3552. Neve 
Dajka Gyula. Foglalkozása - mikor volt 
az? - opasesztergályos. A fénykép rosz- 

annyi fáradtságot sem vettek maguknak, 
hogy alaposan megberetváltassák. Azt 
mondják, hogy az életben elég csinos fiu. 
És nagy hirességhez füzi rokonsága 
Dajka Gyula testvérbátyja Dajka 

Margitnak, Magyarország egyik legnép- 
szerübb primadonnájának. Nagyváradról 
származik. Akkor volt vasesztergályos s 
amikor még Dajka Margit ujságot árult a 
peceparti Páris utcáin. Aztán otthagyta 

Nem lehet megállapitani, hogy hány- 
szor volt elitélpe. 

Életének jelentős részét különböző 
ügyészségek vizsgálati fogságában és a 
nagyenyedi fegyházban töltötte. 
A nyáron, amikor Daika Margit nagy 
sikereit aralta, akkor fogták le Brassó- 
ban. Azzal gyanusitották meg, hogy a 
Lednitzky-féle bandával ötvenkét betö- 
rés elkövetésében vett részt. 

Letartóztatása után a rendőrségi cel- 
lában felvágta az ereit. 

Azóta még mindig be van kötve a keze. 
Később szabadon engedték, mert nem 

sikerült semmit rábizonyotani. Elutazott 
Váradra, ahol egy betörés kapcsán ujból 
lefülelték. Brassóba hozták és itt rábizo- 

között megfurta és kifosztotta a Pando- 
ra' ecetgyár kasszáját és nyolcovanezer 
lejjel lépett meg. 

rendszerrel. ; 

össze csak szakértőként szerepelt az 

szul sikerült, mert a rendőrségi közegek 

az esztergapadot és felcsapott bétörőnek. 

nyitották, hogy ovakmerő körülmények 

örőkirály, akinek 
vagyona, háza és elegáns, 

sszép ifelesége van 
A nagy diva testvére - Aki diplomatának készült - A dikicstől és 

a volántól a kasszafurásiz 

egy ilyen országos betörőnek a felesége ? 
Nem olyan, ahogy azt az egyszerü ember 
elképzelné. 

Calciu felesége pompázó szépségü 
asszony. Elegáns bundát visel, finom 
cipő van rajta, kalapja a legujabb 
párisi modellek szerint készült és há- 
romezer lejes kigyóbőr necesszert 
hord a kezében. 

Jómódban élő igazi uriasszony benyo- 

Finoman beszél és ismeri a 
összes szabályait. 

mását kelti. 
társadalmi érintkezés 

Igy fest kivülről Calciu Joan, a betörés 
prolesszora és felesége a disztingvált uri- 

aesszony. .. a. a 2..a.. .. 

A nagy primadonna bátyja 
a nagy erdélyi betörő 

Betörőtársai jó „havernek' ismerik, 
aki társaival becsületesen megosztja ke- 
resetét. Tudják róla, hogy nem közönsé- 
ges „csirketolsaj', hanem az erdélyi be- 
törők „krémjéhez' tartozik, aki csak 
olyan nagyvonalu dolgokat követ el, a 
melyek miatt legalább is Nagyenyedre 
kerül az ember. Kisebb fogház nem de- 
rogál neki. Ezt többször be is vallotta. 
-- Dolgozom, aztán megtérek pihenni. 

Ujból kikerülök, ujból dolgozom. 
Most, jelenleg „pihen.' 

KÉT ZÜLLÖTT URIGYEREK 
PORTRÉEJ4A 

Az elmult hetek betörőpánikjának leg- 
főbb előidézői tagadhatatlanul azok vol- 
tak, akiket a „betörőtárlat" baloldalán 
láthatunk egymás alatt. Felül a 6lös 
számot viselő Kopács Zoltán, alatta pedig 
494-el a mellén Krammer Richard. 
Ez a két fiatalember köztudomásulag 
két hónap leforgása alatt huszonhat 
betörést követett el. 

Tragikus figurák. Mindkettő züllött uri- 
gyerek. Kopács Zoltán Brassóban érett- 
ségizett. 

Lelkészcsaládból származik, a becsü- 
letes szülők azonban minden össze- 
köttetést megtagadtak vele. 

Pelyhedző állu gyermek, akit a rendőr- 
ségen valósággal meztelenre vetkőztettek, 
mert kiderült, hogy a ruha ami rajta van, 
ez ás lopott. A ruhát visszaadták a káro- 
sultnak, majd egy szál felsőkabátban át- 
kisérték az ügyészségre. Kobács pedáns- 
pak hizonyult, mert 

! 
az összes betörésekről pontos köny- 
pelést vezetett egy lopott neteszben. 

Igy aztán nem kellett velük sokat vesződ 
ni a nyomozás folyamán. 

Társa, Kramer Richárd sokkal érdeke- 
sebb. Bécsben pégezte el a felső kereske- 
delmi akadémiát és egy ép ovaálasztotta el 
attól, hogy megkapja a szépen hangszó 
doktori cimet. Néhány évvel ezelőtt kü- 
lönböző orvosok hamisitott névjegyeivel 
az összes brassói orvosokat becsapta. El- 
itélték, leülte a büntetését. Ujabb betöré- 
seket követett el. Megint a biróság elé ke- 
rult. 

Specializálta magát a bünözésben, oly- 
annyira, hogy ma már szenvedélyévá 
vált a lopás. 

Még védőügyvédjét is megoágta, 

pedig a szegény ember legutóbb is ingyen 
védte a biróság előtt. Na meg aztán az 
ügyvéd kisasszonya, akinek a pénzes tás- 
káját fosztotta ki, amig „konzaltáltatta" 
magát. " 
BPDPedig 

Kramer Richárd apja mérnök polt, 
aki fiából diplomatát akart nevelni. 

De megcsuszott a lejtőn. Megszokta az 
rdőkben lakást, a bujkálást és van egy 
furcsa szokása: csak nacpal tud eredmé- 
nyes betöréseket elkövetni. 
Most mindketten a fogházban ülnek És 

idegesen várják a pillanatot, hogy kike.- 
rüljenek és - előlről kezdjék. 

KASSZAFURÓ SUSZTER ÉS 
A KASSZAFURÓ SOFFőR 

Polgári foglalkozásuk különböző. Al- 
világi mesterségük ugyanaz. Mindkettő 
kasszafuró. Az egyiknek a száma 92. Ne- 
ve Fekete József. Valamikor soffőr volt 
Ma közveszélyes betörő és kasszafuró, aki 
a betörők csinos tárlatából azzal tünik 
ki, hogy opérengző hajlamai is pannak. 
Tudni kel! azt, hogy a betörők nagyrésze 
nem gyilkol. Sőt megvetik azt, aki em- 
pervért ont. Be sem fogadják társaságuk. 
an. 
Ez a Fekete azonban gyvilkolni akart. 

Résztvett a Wenczel-féle épitkezési-telep 
kifosztásában. A sikerült kasszafurás 
után büntársait, akik hivatásos betörők, 
de semmiesetre sem gyilkosok, rá akarta 
venni, hogy 

dőt, majd a gyilkosság 
után fosszák ki lakását. 

A terv azonban nem sikerült és a kassza- 
furó, ahelyett, hogy meggazdagodott vol- 
na, hurokra került. Az is kiderült róla, 
hogy a legveszedelmesebb orgazda, aki 
büntársait valósággal tönkreteszi. Ileg- 
hasonlott bünöző, akit a betörők utáinak. 

Utoljára hagytuk Codaia Octaviant, 

lem", mint kasszafuró társa, a Fekete. Ez 
a Codaia Octavian, akinek száma 604, 
közönséges suszter. Fogarasmegyéből 
származik. Hires arról, hogy rendkivül 
higgadt és gyakorlatánál fogva sziezte- 
matikusan dolgozik. Mielőtt a városházi 
kasszát megfurta volna, letartóztatták. 
Szabadon engedték. Másnap már ujból 
Brassóban volt, mert 

nem volt hajlandó elszalajtani azt az 
„üzletet', amelyre közel két hónapon 
keresztül készült. 

A betörés napján összetalálkozott a 
Fekete-utcában Dragomirescu rendőrko- 
misszárral, aki előző nap még megbilin- 
cselve vitte Bukarestbe. A rendőrkomi- 
szár megdöbbenéssel kérdezte, hogy ke- 
rül ujból Brassóba és mit keres itt, mikor 
nem is Brassóban lakik. Codaia szelleme- 
sen válaszolt: ! 
- Mi ismerjük egymást. Én betörő pa- 

gyok, te meg rendőr. Neked az a köteles- 
séged, hogy megfogj. - ha tudsz. Ha pe- 
dig nem - alászolgája. 

Igy beszélt délben. Tiz órára rá pedig 
elkövette az utóbbi évpek egyik legoakme- 
rőbb betörését azzal, 
városházi kasszát. 
Legutóbb öt épre volt elitélve. 

De nem sokat izgatja. 
- Addig lopok, amig meg nem halok. 

Mert ez a foglalkozásom. 
Igy válaszolt a fogarasi suszter mind- 

GCIPOVASÁRLÁS BIZALOM DOLGA!! 

Október IO-én 
a Sparkassa épületében, volt Westemean / 
helviségbe költözködöm. Addig raktáron 
levő sajlát készitésü, közismert. kitünő mi- 
nőségü cipőimet nagyon olcsón árusitom 
Szülők! 

Iskolacipőket 
most nagyon előnyösen vásárolhatnak. 

Brassó, Lensor 30. Köznenti 

Hiteliroda tauja. 

gyilkoljanak meg egy uzoni kereske- 
elkövetése 

aki szintén. kasszafuró, de nemesebb „jel- 

hogy megfurta a 

.



kipróbált sportember 

léta-gárda indul utra. 
Budapest, ahol a válogatott magyar atlé- 
tákkal küzdenek meg. Második állomá- 

oknak, 
zt is beismerte, hogy könnyelmü, mert 

akik tulzottan kiváncsiskodtak. 

Brassóból ellepott pénzért mindöesze 
k egy rend ruhát vásárolhatott. 
A többit elosztogatta. 

Most tehát egy rend ruháért ül és o' yan 
üntetés vár reá, mint aki kasszát furt és 

a közpénzekből százharmincezer lejt lo- 
pott el. 

x 

A diszes társaság az ügyészség fogházá- 
ban ül. Nyár volt, amikor lefogták őket. 
Most az uicákon hideg téli szél fujdogál. 

Megfordult a kocka. Ők ülnek a fedél 
elatt, melegben, mi pedig a károsultak. 

„hüpösön maradtunk. . 
(s. m.) 

.................... 

- VOGT-WEISZ EDITH zongoramüvész- 
mnő szeptember 15.én megkezdte a tanitást. 
Jelentkezés délelőtt 11-1-ig és délután 4--6- 
(Vár-utca 4. I.) 

... 

Bickerich zeneigazgaló a Pe- 
les-kastély ünnepélyén 

A román királyi udvarmesteri hivatal 
meghivta Bickerich Viktor brassói zene- 
igazgatót, hogy a Peles kastély fennállá- 
sának ötvenéves jubileumára rendezendő 
ünnepségeken való részvételre. A zene- 
igazgató a bukaresti filharmónikusok 
hangversenyén Bach több orgonamüvét 
játssza el a királyi család tagjai előtt. - 
Bickerich Viktor elfogadta a magas meg- 
hivást. 

Kiállitáson a „brassói görbe- 

fükör 

Néhány nap mulva rendkivül érdekes 
rajz és karc-kiállitás nyilik meg az 
Astra kulturegyesület disztermében. A ki- 
állitómüvész M. Jorda, Románia egyik 
legkiválóbb karrikaturistája, aki melles- 
leg különböző fővárosi lapok brassói 
munkatársa is. Ez az ujságiró rmnüvész 
hosszas munkával elkészitette Brassó köz- 
életi vezetőinek a modern karrikaturáját, 
azonkivül más müvészi munkákat készitett 
amelyeket mind egy rendkivül érdekes- 
nek igérkező kiállitás kereteiben mutat be 
Brasóváros közönségének. A kiállitás rész- 
ldeteire még rátérünk. 

Ritter dr. és Strat ezredes uira 

lLigatagok 

E hó 17.én Nagyszebenben a Közép 
Liga közgyülést tartott és megválasztol- 
lák a ligatagokat. Brassóból ujra megvá- 
lasztották Rüter dr. és Sírat ezredest, kik 
a jövőben is Brassó érdekeit fogják lab- 
arugó ügyekben képviselni. Segesvárról 
Schuller, Szebenből pedig Giurgiuti őr- 
nagyot választották tagokká. Örömmel 
vegisztráljuk, hogy Brassó érdekeit e két 

fogja a Ligában 
képviselni. 

Svéd atdéták Brassóban 

Október elején egy válogatott svéd at- 
Első állomásuk 

suk Brassó. Valószinüleg ezzel a viadal- 
lal nyilik meg az uj brassói stadjon. 
A svéd atlétaszövetség a következő at- 

léiák részvételét jelezte: 
Arne Lareson 800 m. sikfutás 1 pP. 54 

m 
Kagner Magnueson 5000 m. siktávfutás 

15 p. 06 m 
Alfons Hbimgren 1500 m. sikfutás 4 p. 

01 mp. 
M. Bergmann 100 m. sikfutás 10.9 mp. 
Sven Strömberg 400 m. sikfutás 49.3 

mViking Stromguist gerelyvetés 64 m. 
40 cm. 
Ture Gustavsson 110 m. gétfutás 15.3 

"Ezenkivül 2 2 ugró és 2 dobó atléta jön, asze. 
rint, hogy kik kapnak a brassói kirándulás sra 
szabadságot. 

Szép és érdekes versenyre van kilátás. Ha 
fenti atléták eredményeit megfigyeljük, olv 
atlétákat fogunk együtt látni, kik európai 
viszonylatban is a legelsők között vannak. 

SPORTEREDMÉNYEK: 
I. A. R.-pálya: 
Suburbiu-I. A. R. 1:1 (1:0). Biró: Faza- 

Kas. 

Óriási meglepetés az 

Astra Mozgóban 

Kiiklott a loasrasi vonat 
A Brassó-fogarasi utvonalon tegnap dél- 

előtt kisiklott egy tehervonat. 
jesen összezuzódott, a vonatvezető sulyos, de 
mnem életveszélyes sebeket szenvedett. 

Egy kocsi tel- 

A ka- 
rambol miatt a közlekedés egyideig csak át- 
szállással történhetett meg. 

Elnököt választott alegényegylet 
Tekintettel erra, hogy a brassói Le. 

gényegylet ceilnökét, Vaspáry Aladár sc- 
gédlelkészt elhelyezték Braesóból, uj el- 
nöüköt választott a Legényegylet választ- 
mányi bizottsága. A Legényegylet uj el- 
nöke dr. Dápid László lett, akinek beik- 
tatása vasárnap délután történt meg ün- 
nepélyes keretek között. Miután az üd- 
vözlő beszédek elhangzottak. az uj elnök 
nagy beszédben vázolta a Legényegylet 
célki tüzéseit és munkásságát. 

: 
" 

Szeptember 19 étől bemutatja a szezon leghatalmasabb drámáját 

ASSZONYOK 
A BÖRTÖN BEN 
SEFDIA SIDNEF megkapó alakitása. 

A
y
 

Brassó, szeptember 20 
A brassói V. hadtest hadbirósága a ma- 

ga nemében példátlanul érdekes bün.- 
ügyet kezdett tárgyalni kedden zeggel. A 
különös per középpontjában egy főhad- 
nagy áll, aki a büncselekményekben re- 

kordot ért el, amennyiben tetfeivel - a 
vádirat szerint - a román kalonai bün- 
tető törpénykönyv összes paragrafusaiba 
ütközött. 
A rekord-vádlott neve Campeanu, -ang- 

ja pedig főhadnagy. A Plocstiben székelő 
19-ik nehéztüzérségi ezredben teljesitett 

a miniszter 

Százharminckilev vádgoni 
egy ploesti flőhadnagy ellen 

A brassói hadbiróság vádirata szerini a lőhadnagy a törvény 
minden paragrailusa ellen vétett 

szolgálatot. A hatalmas hadbirósági vád- 
irat szerint ez a Campeanu főhadnagy te- 
vékenysége alatt a visszaélések cadig 
nem tapasztalt tömegét követte el. 
Igy sikkasztott, csalt, okiratot hamisi- 

tott, aktákat semmisitett meg, eltulajdoni- 
tott dolgokat és általában olyan büncse- 
lekményeket követett el, amelyek közül 
bármelyik elég ahhoz hogy a katonai bün- 
tetőtörvénykönyv paragrafusai alapján 
felelősségre vonják. 
A vádiratban összesen százharmincki- 

lenc vádpontot sorakoztattak fel a főhad- 

A megye megszavazta a segelt, 
megtagadia 

A brassói megyei r1isziviselők nem kapnak 
Gázbér- segélyr 

Brassó, szeptember 20. 

Néhány nappal ezelőtt beszámoltunk arról, 
hogy a vármegyeháza közel háromszázezer 
lej házbérsegélyt szavazott meg a tisztviselőka 
nek. Ezt a segélyt a vármegye vezetősége 
azért akarta tisztviselőinek megadni, mert aza 
utóbbi években embertelenül megcsonkitot- 
ták fizetéseiket, ugy, hogy a tisztviselők a 
legszükösebb viszony ok Között élnek, amit 
fokoz az a körülmény is, hogy a tél küszö- 
bén állunk, amikor különösen a családos em 
herek, nem kerülhetik ki a nagy obb kiadáso- 
att. 

A határozatról a törvényes előirásoknak 
megfelelően értesitették a felettes hatóságo. 
kat, Ahonnan ma legnhe gyobb meglepetésre az 

a válasz jött, hogy 
a vármegye által kiutalt segélyösszeg kifl- 
zetését nem aprobálják és az egész határo- 
zatot megsemmisitik. 
A felettes hatóságok döntése a vármegye 

háza tisztviselői körében általános elkesere- 
dést váltott ki. Ez annál is inkább érthető, 
mert hiszen, - amint azt megirtuk, - 
maga a vármegye állandó választmánya el- 
ismerte, hogy a tisztviselők helyzete rendki- 
vül sulyos és a mai lecsökkentett fizetések 
mellett képtelenek rendesen megélni. 

A prefektura megtette a kötelességét: megsza- 
vazta a segélyt, a felettes hatóságok azonban 
a segély kiutalását végleg elgáncsolták. 
A vármegye maradt a határozattal, a tiszt- 

viselők pedig segély nélkül. 

1879-16ő1 1933-19 
amazmomzonaa merza 

aama Fádaralug 
és ezaa ieret 
Kényszeregyezségei kéri Brassó egyik leg- 

régibb rövidáru üzlete 

Brassó, szeptember 20. 
A brassói kereskedelmi élet egyre fokozódó 

válságát jellemzi az a kényszeregyezségi ké- 
rés, amelyet néhány nappal ezelőtt nyujtot- 
tak be a brassói törvényszékhez. A kényszer- 
egyezségbe jutott cég a Virágsor 16. szám 
alatt levő Essigmann Károly rövidáru üzlet, 
amely még 1879-ben alakult és igy Brassó 
egyik legrégibb kereskedelmi vállalatának te- 
kinthető. A cég jelenlegi tulajdonosai Essig- 
mann Károly utódai és pedig: Vogelsang 
Irén és Adolf, Orendi Eduard, Herfurth Ger 
da és Orendi Valéria. 
A törvényszéki kérésben, amelyet 1665. sz. 

alatt iktattak, a régi és jónevü üzlet tulajdo- 
nosai rámutatnak arra, hogy az egyre sulyo- 
sabb válságban valósággal agyonnyomoritot- 
ták őket adókkal. Az üzlet távolról sem ment 
ugy, hogy a jövedelemből az adókat, a ház 
bért és egyéb kiatlásokat fedezni lehetett vol- 
na és ezért fizetésképtelenné vált. 
A cég hitelezlőinek ötvenszázalékos kvólát 

ajánl fel ötévi lefizetésre. A vagyoni állag a 
kényszeregyezségi kérés be nyujtásának pilla. 
natában: készpénz 14.167 lej, árukészlet ! 
millió 966.496 lej. adósok számlája 85.934 lej, 
a hitelezők számlájának végösszege pedig 1 
millió 388.167 lei. Az üzlet közel száz bel- és 

külföldi cégnek tartozik. 
A brassói törvényszék egyébként az utóbbi 

napokban több kényszeregyezségi kérést tár- 
gyalt. Igy többek között nemrégen kényszer- 
egyezséget kért a brassói Draudt Testvérek 
et Wilhelm Jeckel cég, amely hitelezőinek 
négy év alatt lefizetendő 60 százalékos kvó- 
tát ajánlott föl. A törvényszék a kérést inda. 
koltnak látta és ezért e feltételek mellett jó- 
váhagyta a kényszeregyezséget. 
Ugyancsak jóváhagyta a törvényszék a 

Luise Benkner cég kérését is, amely tudvale 
vőleg négy év alatt lefizetendő negyvenszáza 
ló kos kvótát ajánlott föl hitelezőinek. 
................................. 

CUKORNÉLKULI BEFÖZÉS, főzelékek 
konzerválása, befőttek, lekvárok. kocsonyák, 
szörpök, főzelékek, saláták uborka és há- 
poszta berakás. gyümölcs- és főzelékaszalás, 
ecet és mustárkezelés, irta Sárosi Bella, ára 
30 lej. Postaköltséggel 35 lej. Kapható a 
Brassói Lapok Könyvosztályában. 

A TÁRSADAL OMBIZ TOSITAÁS egysé- 
gesitő törvénykönyve utasitásokkal, román és 
magyarnyelvü kiadásban megjelent.. Forditot- 
ta Ormai István tanácsos. Ára 35 lej. Póstai 
szállitással 45 lej. Kapható a Brassói Lapok 
könvvosztályában. 

kö velkező misora őriási szenzáció ! 

fog elhuzódni. A vádat a perben Ra 
kapitány hadbiró-ügyész képviseli, 

teniszpversen veket akart rendezni, a 
lyekre az ország minden részéből meg 

halasztani és igy a teniszjátékosok is 

két bőrraktárhely iségnek, (az egyik kél 

mesteri hivatalban nyilvános árlejtés, l 

ügyosztályban tekinthetők be. 

No 23.641-1933. 3066. D. C. 

bérbeadása céljából folyó évi október 

nagy ellen. Azonkivül több, mint ötv 
tanut idéztek be, akiknek az a hivatás 
hogy az összetorlódott vádtömeget Ii 
tázzák. 
Tekintve, hogy a vádirat rendkiv 

hosszu, annak felolvasása az egész ti 
gyalási napot igénybe vette. Valószit 
bogy az összes tanukat kihallgatják, 
vel rengeteg zavaros részletet kell ti 
tázni és ezért az érdekes per több na 

a tanács elnöke Muscalu ezredes. 

-
 

Eimaradnak 
a marosvásárhelyi 

erszágos teniszversenyek 
Marosoásárhely, szeptember 1 r 

Megirta a B. L., hogy a marosvásár 0 
lyi M. S. r sportegylet. amely az orsiyi 
sportéletében igen jelentős poziciót 
vott ki magának, a hét elején orszájl 

érkeztek a versenyzők. 
A beállott rossz adójárás következté 

a sportklub vezetősége azonban kény 
len volt a versenyt bizonytalan időre 

utaztak. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BSASOV 

No. 21.4035-30.59. D. C. 1953 

serv. economic. 

ARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 
A városi vágóhid épületében megüres 

lyiségből, a másik egy helyiségből áll), 1 
re való bérbeadása céljából folyó évi októ 
hó 4-én délelőtt 10 órakor a városi po!4 

csételt, bélyeggel ellátott ajánlatokkal 
tartatni, a nyilvános számvitelről szóló 
vény 88-110. cikkeinek alkalmazásával. 
Az ajánlattevőknek az egészségügyi tal 

előirt engedélyét kell birniok. 
Az idéeiglenes óvadék az ajánlott béröss 

5 százaléka. 
A közelebbi feltételek a városi gazda 

Brasov, la 15. Septemvrie 1933. 
Primar: Secretar Genera 

Dr. C. Voicu m. p. Dr. Popovici m 

PRIMARJA MUNICIPIULUI sAs0 

serv. economic. 
. a 

ARLEJTÉSI HIRDETMÉENY 
A Hirscher-utca 1. szám alatti városl 

8. számu üzlethelyiségének, (amely a 
Bezazian cégnek volt bérbeadva), 5 évre 

én délelőtt 11 órakor a városi polgárm 
hivatalban nyilvános árlejtés, lepecsételt. 
lvyeggel ellátott ajánlatokkal fog tartatni 
állami számvitelről szóló törvény 687 
cikkeinek alkalmazásával. 
Az ideiglenes óvadék az ajánlott össze 

százaléka: az ajánlat elfogadása ulán az 
iék a bérösszeg 50 százalékára csészite 

a
 

közelebbi feltételek a városi gazda 
ügyosztályban tekinthetők be. 
Brasov, la 15. Septemvrie 1933. 

Primar: Secretar Gene! 
Dr. C. Voicu m. p. Dr. Popovici



1933 szeptember 21. 

VILÁGPOLITIKA 
Kilenc vértől csepegő 

() Inukai japán miniszterelnök me- 
nylőinek perét most tárgyalják Tokió- 
a A szörnyü merényleire még illik 
mlékezni. Alig egynéhány hónapja tör- 
nt, hogy megölték a nacionalista tisztek 
japán miniszterelnököt azért, mert a 

- rmányelnök 
25. 

A politikai 

nem volt elég „szélsősé- 

merényletek keservesen 
zzátartoznak a korhoz, melyben élünk. 
merénylet-sorozat a háboruk és for- 
dalamak előszele. Tessék a történelmi 
önyvek apjait visszaforgatni. Az elé- 
edetlenség előbb egyéneket gyilkol, ve- 
etőket, vélt bünösöket, azután a tömeg 
vmásnak rohan. A mult század kilenc- 
nes éveiben sem volt másképpen. Csak 
cári rezsim merényleteit kell felidézni, 
ibériát és a pokölgépeket és nyomban 
lána vetiteni kell a megindult háborus 
onyodalmakat, hogy elérkezzünk a vi- 
ígháboruhoz, mint végjelenethez. 
A mostani tempó valamivel gyorsabb. 

gy-egy politikai merénylet, most már 
avonta legalább egy-két áldozat a fübe- 
kzap A merényletek gyorsuló sebessé- 
éből szinte perenyi pontossággal ki tud- 
á valamilyen jó matematikus számitani, 
ozy mikor tör ki a háborun 
Már a polgári lelkek ids hozzászoktak a 
rerényletekhez. Szinte nem is esnek két- 
égbe Venizelosz sorsán, aki után csak 
etekkel ezelőtt lőttek az autós támadók 
k Lessing Tivadar halálának döbbenete 
mindössze két-három hét távlatából - 

ár teljesen elhalván 

agyon régen volt: arra már emlékezni 

A szélsőség - és itt egyaránt gondo- 
mk ugy a jobb, mnt a baloldali szélső- 
gre - a merényletek gyorsuló sebessé- 
mel nincs megelégedpe. Mesterségesen 
sietteti. A tokiói tárgyalás során a ten- 
lerésztisztek most bevallották, hogy a 

verényletsorozatnak programpontjaként 
rvbevették Chaplin meggyilkolását is. 
ogy miért éppen Chaplint akarták meg 
Vikolni ? Teljesen érthető és nagyon lo- 
kus. Charlie Chaplinnek, a hires mozi- 
inésznek, kitünő nevc és hihetetlen 
épszerüsége van Amerikában. Meg akar- 
ik ölni és ugy akarták megölni, hogy a 
ilkos kilétét a rendőrség hamar felde- 
thesse. Kisült volna, hogy a japán ten- 
mésztisztek terrorszervezete áll a gyil- 

é 

1 
e 

nem adott volna elégtételt. 
A lelkes és fanatikus amenikai tömegek 
övetelték volna az elégtételt és mert 
en kapták volna, követelték volna a 
áborut. 
Arra, hogy a diplomaták üzenjenek 
adat és a külügyminiszterek vonultasea- 
ak fel katonaságot: számolni sem lehet. 
lvezető hatalomnak ma nem érdeke a 
áboru, mert mindenki nagyon jól tudja, 
gy ez a háboru nemcsak a frontra ki- 

ét is jelenti. 

ervezett háboru kell és mivel háboruba 
legyeveres erő ura nem mer beleho- 
ájtkozni, bele kell a hatalmat a hadüze- 
etlbe kényszeriteni. 
Ime a japán tengerésztisztek elképzelé- 

Chaplin, tömegmegmozdulás, tömeg- 

1) 

láboru. 

Chaplin „átmenetile megmenekült, 
ea háboru felidézésének ezzel csak 

a vetlen részletterve hiusult meg. A fel- 
miézési akarat változatlanul megvan és a 
ichózis üstjét egyre fütik. 

Anukai japán miniszterelnök merényle- 
mek bünperében a vádlottak nem ta- 
hMdnak. Beval ják, hogy megölték a mi- 
sztert, hangos szónoklatokkal tovább 
nyegetőznek és megtehetik, mert tud- 
ik, hogy beismerésük ellenére is a japán 
éfelsbb biróságok a gyilkosokai nem 
erik elitélni. A tárgyalás nem azért tart 
Mek óta, mert a per anyaga az itélkező 
ták előtt még nem tiszta. Mit lehet he- 
ken át egy olyan bünperben tárgyalni, 
tol a gyilkosok bevallják: igenis öltem, 
öltem meg, megöltem és még ölni fo- 
ezután is, mert politikai felfogásom 

lelki hitem, hogy mindenkit, aki nem 
gedi, hogy „joggal' mészároljam le 
ibertársamat, meg kell ölnöm. 
A tárgyalás azért tart sokáig és még 
ndig, mert nem találnak jogi formát 
a hogy a vádlottakat - felmentsék. 
uszáj felmenteni őket! 
élda kell rá? Inm:: 

Araki, a japán hadügyminiszter a per 
gyalása sorár csomagot kapott, mely- 

a 

i 

. 
A japán miniezterelnök ügye? Hát az 

sság háta mögött és Japán Chaplinért 

ujezolt tömegek, hanem a hatalmak fe- 
Ma csak a tömegek akaruak 

Wmással megmérkőzni. Rendszeres és 

század elején mégcsak évente történt 

wichózis, forradalmi fellépés és kész a 

ben kilenc, vértől 

CGChetie dr. ekkor Gheorghariu 

csepegő, levágott gyü- 
rúsujj volt. A csomagban levél. A kilenc 
önmagát megcsonkitott tiszt e levélben 
bemutatkozik és közli, hogy nemcsak a 
gyürüsujját, de életét is feláldozza abban 
az esetben, ha a gyilkos tengerésztiszteket 
elitélik. 
Tessék választani! 
Vagy szabad elpusztitani azt - mond- 

ják a tisztek - aki felfogásunk és hitünk 
ellenese, pagy nem. Ha nem szabad, ak- 
kor mi kilencen és utánunk kilencszázki- 
lencvenen topább pusztitunk, ha meg fel- 
mentitek a vádlottakat, akkor is puszti- 
tunk, hiszen a felmentés azt jelenti, hogy 
az ellenséges világfelfogást pallót legyil- 
kolni szabad. 

Nem is középkor, hanem borzalmas 
ókor volt akkor. amikor ugyanilyen szo- 
fisztikus logikával felégették a hires 
alexandriai könyvtárt és vele és benne a 
Tudományt. 
És ma vajjon hol tartunk ? 

A japán haditengerészet tisztikara el- 
határozta, hogy a kilenc bajtárs lenpágott 
kilenc gyürüsujját bebalzsamoztatja és 
nemzeti ereklyeként megőrzi. 
Ht tartunk 
És Charlie Chaplin azt hiszi, hogy meg 

menekült 

1 
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CSILLÓRVÁSÁRLÁSNÁL 
követelje a 

gazdaságos, 

lényerős, 

. 

í A ' 

* 
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IZZÓLÁMPÁT 

lartós 

Dajjon mi van a Sánterében ? 

A miniszter megvonta Parlagitól 
a játszási engedélyt 

Nagyvárad és Kolozsvár között a pad alatt 

Nagyvárad, szeptember 20. 

BParlagi Lajos, a nagyváradi szinház uj 
igazgatójelöltje már javában készülődött a 
rövidesen meginduló sziniszezonra, amikor tö- 
rekvéseit váratlan fordulat szakitotta félbe. A 
város ugyanis a kultuszminisztériumtól érte. 
sitést kapott, amely szerint 
Parlagitól a játszási engedélyt megtagad- 

Nagyvárad, amelynek szini ügye Parlagi ré- 
vén most végleg rendeződött volna, a játszási 

engedély megtagadásáról szóló hirt érthető 
megdöbbenéssel fogadta. 
A hopponmaradt szinigazgatóval most sem 

Nagyvárad, sem pedig Kolozsvár mem bocsát- 

kozhatik tárgyalásba, mert a városi szinhá- 

zakra koncessziót csak olyan szinigazgató 

kaphat, akinek a kultuszminiszfériumtól 

„játszási" engedélye van. A nagyváradi szin- 

házlátogató közönségnek. amely változatlanul 
Parlagi mellett foglal állást, sejtelme sincs, 
hogy a játszási engedély megtagadására mi 
szolgáltatott ekot? 

Most derül ki: 
...... 

Augáuszíáus kMözenpémn 
Dapemn íirameacia ferül- 

lemtem iárávali 
A francia kormány rossz néven veszi, hogy nem jeleniette be 

a laltogatását 
PPáris, szeptember 20 

A francia belügyminiszterium igen ér- 
dekes diplomáciai jellegzü ügyben indi- 
tott vizsgálatot. Kiderült ugyanis, hogy 
a mult hónapban Papen német alkanccl- 
lár, aki a Saar-vidéken volt látogatóban, 
augusztus 10-én néhány órára 

átjött francia területre és Chiery aróf 
meghivására a Richard Manill-kastély 
vendége volt. 

A francia belügyminiszterium megtudta, 
hogy Papen nem is saját kocsiján ment 
át francia területre, mert tudta, hogy a 

berlini jelzésü kocsit a határon nem en- 
gednék át s ezért egy írancia gépkocsi 
ment eléje. 
A belügyminiszterium vizsgálatával 

kapcsolatban a Matin azt irja, hogy 
Papen a Richard Manill-kastélyban tett 
látogatással megszegte a nemzetközi 
udoariasság bepett illemszabályait, 

mert mint felelős állásban levő miniszter- 
nek kötelessége lett volna látogatását elő- 
re bejelenteni a francia kormánynak. 

Arról, hogy miről és kikkel tárgyalt 
francia területen Papen, a Matin nem 
ad jelentést. Ő tudja, miért. 

Az is lehet városi tanácsos, 
aki nem tudja a román nyelvet 
Minden fórumot megjárt a zilahi városi tanács ügye 

Zilah, szeptember 20 
Nyolchónapi sorozatos ífelebbezés 

után, a január 20-án megalakult zilabhi 
városi tanács végre elfoglalhatja helyét. 
Chetie János dr. városi tanácsos és társai 
a tanács megválasztását annakidején 
megfelebbezték azzal az 
hogy a tanácsosok nagyrésze nem birja 
az állanm nyelvét. A Comitetul Local a 
felebbezést elutasitotta, azzal, hogy 
a román nyelo nemtudása nem ok a vá- 
lasztás megsemmisitésére, 

Leontin 
gimnáziumi igazgató és Mango Joan nyug 

dijazott tanfelügyelő társaságában a (- 
mítetul Local határozata ellen felebbezée- 
eel élt a megyei interimár bizottságnál, a 
mely a felebbezésnek helyet is adott. A 

indokolással, 

városi tanács tagjai viszont a bukarcesti 
központi közigazgatási felülvizsgáló bi- 
zottsághoz fordultak jogorvoslatért, a 
mely ugy döntött, hogy efoglalhatjak he- 
lyeiket. A miniszterium ezzel egyidejüleg 
a 17739 számu rendelettel utasitotta a 
megyei prefekturát, hogy 
a város lakosságának közbizalmából 
megoválasztott megyei tanácsot nelyezze 
hiovatalába. 

Az installáció szeptember 21-én, csütörtö- 
kön lesz. 
Ghetie dr.,, a szenvedélyes felebbező, 

mint a Lupu-párt elnöke, a szocialisták 
listájával került a tanácsba, amiért azután 
- a román nyelv nemtudása miatt - első 
alkalomkor hátbatámadta őket. 
A polgármester, Cloaje Vasile, alpol- 

gármester Boobei Nicolae lett. Az állandó 
választmánynak mind a három tagja ma- 
gyar, névszerint: Szabó Sándor dr., Soly- 
mos Károly és Szinetár József. 
A tanácsban a Magyar Pártot 8, a szo- 

cialistákat 3, a kormánypártot 4, a Lupu- 
pártot pedig egy személy képviseli. 

- Ideges embereknek és lelkibete- 

geknek sz enybhe, természetes „Ferenc Jó- 

zsef56 keserüviz rendes bélmüködést, jó emész- 

tést és elegendő étvágyérzetet teremt. 

Nagyváradi urileány, 
aki már öfször betört 

Nagyoárad, szeptember 20 
Az elmult napokban került tárgyalásra 

a nagyváradi törvényszék elé Slányi 
Magda betörőnő bünpöre. A fiatal lcányt 
- akiről máskülönben kiderült, hogy is- 
kolákat is végzett - azzal vádolják, hogy 

öt helyen követett el betöréseket és 
nyolcoanezer lejt érő ékszereket ello- 
pott. 

A vád szerint az ékszereket egy nagyvára- 
di tanár, névszerint Biró Márk szakácsné- 
jának, Ács Gyulánénak a segitségével ér- 
tékesitette. A szakácsnő, vallomása szerint 

intelligens urileánynak ismerte Slányi 
Mgdát és eszébe sem jutott, hogy a 
iceany törvénytelen uton ia ott ezekhez 
az ékszerekhez. 

A szakácsnő vallomása alapján 
is találták a lopott dolgokat a 
zett ékszerésznél. 
Legujabb jelentéseink szerint az ékszer- 

lopási ügynek ujabb fejleményei vannak, 
amennyiben Ács Gyuláné megjeent a 
nagyváradi rendőrségen és feljelentést 
tett, Slányi Magda ellen, aki a nő oallo- 
mása szerint állandóan pénzt követel tőle 
azzal fenyegetőzvén, hogy amennyiber 
nem ad neki tizezer lejt, ugy nem les: 
hajlandó a törvényszék előtt opatlmást 
tenni arra ponatkozólag, hogy Acsné jó 
hiszemüleg közovetitette a lopott ékszerel 
eladását. 
Az ügy fejleményeit óriási 
kiséri. 

meg 
megneve- 

érdeklődé 

kik magukat 

gyengéknek 
éskimerültek- 
nek érzik a 

BIOGLOBIN 
uj éleferőt ad 

Vérképző, tzomerősitő, idegerősítő, ét- 
vágygerjesztő és élénkitő szer. 

Kapható a gyógyuszertárakban, vagyu a 
készitőnél: 

FABRI11US GUIDO 
"MEDVE gyégyszertára 

Naguszeben-Sibiu



Csevernyák Pali. 

óő. oldal 

HIREK 
A szerelem vállajai 

párbeszédekben 
Szerelem a tribünön 

(Szin: egy futballpálya zsufolt tr
ibün- 

je. A pályán heves és döntő mérkőzés 

folyik.) 
Ideges hang: .. . Most szálljon bele... 

szurási!l., Na de ilyet, kérem? Megálll!! 

Rémes! 
Gunyos hang: Tessék elhinni, tudna 

játszani, csak ne akadályozná a lába.
 Ha 

A futballhoz nem kellene láb, válogatott
 

lehetne. 

Zsiros hang: Csevernyák pocsék! Cse- 

vernyák olyan ronda pocsék, hogy ha én 

labda lennék és ő egy futballista, nem 

engedném, hogy belémrugjon. 

Dühös hang: Csevernyák hagyja már a 

futballt.. Na tessék nézni!.. Csevernyák 

menjen munkanélküli pályára.. Megint 

rossz helyre adta!!... Helyesbitek: Csever- 

nyák menjen a fenébel!! 

Lány: Miért menjen, kérem? 

Dühös hang: Miért? Ez jól Miért? Mert 

a futball nem neki való. 

Gunyos hang: A nassád bizonyára nem 

a szemével nézi azt a zöld-fehér lajhart. 

Lány: Maga pedig nézze jól meg, mert 
ha még egy ilyet mond, kikaparom a sze- 

mét. 

Zsiroshang: Ejha, rámenő játékos a kis 

béka.. Megint luftolt! Pfujl. Na, eh- 

hez mit szól? 
Lány: Mit szólhatok: maga mindig for- 

mában van? 
Zsiros hang: Ja, én nem vagyok fut- 

ballista. ! : : 

Lány: Nincs is formája magának! 

Ideges hang: Hallatlan, már sérteget is.. 

Pfuj Csevernyák! 

Lány: Önt? Önt tisztelt ur, ahogy né- 
zem, csak késsel lehetne megsérteni. 

Gunyos hang: Na, maga megkapta! 
Ideges hang: Kisasszony, köszönje, 

hogy ön nem férfi. mert elfaultolnám. 
ány: Én pedig büntetőt rugnék ma- 

gába! 
Dühös hang: Igy szembeszállni egy tri- 

bün véleményével. 
Lány: Persze szembeszállok, ne bánt- 

sák Palit... Brávó, Csevernyák! Jól van, 
Csevernyák!! 
Gunyos hang: Önnek bizonyára nagy- 

papája az az ugynevezett játékos.? Leg- 
alább is ugy mozog. 

Zsiros hang: Megint kapu mellé ru- 
gott... és maga még védi! 
Lány: Persze, védem és ha mind jön- 

nek és ha kik tul vannak, azok is jönne 
ugy is védem! 
Dühös hang: Mi köze magának hozzá? 

Lány: A közöm, hogy... védem és vé- 
dem és védem. 
Gunyos hang: Na, ezeket a lövéseket 

nem nagyon kell védeni. 
Lány: Csukja be a száját, tisztelt ur, 

mert kihül a gyomra. 
Zsiros hang: Próbálna nekem ilyet 

mondani, maga... maga Csevernyákné. 
Gunyos hang: Csevernyáknél!l Ez jól! 
Lány: Hát tudják meg, hogy el is vesz! 
Dühös hang: Na, attól nem félhet, hogy 

brutális lesz, mert rugni nem tud. 
Lány: Azért nem ajánlom, hogy össze- 

rugják a port. 
Ideges hang: Én sem irigylem, fiam, et- 

től a zöld-fehér remekmütől. 
Lány: Mit tudja maga, hogy ki ez a 

Gunyos hang: Hát nem egy Takács- 
kettő, az bizonyos. 
Lány: Persze nem, hanem Csevernyák 

Pál a vőlegényem! 
Dühös hang: Gratulálok! IMyen csatár 

nincs hét temetőben. 
Ideges hang: .. . Na, most megint ná- 

la van a labda,... micsoda tiszta helyzet 
.. vágja már!... nal.,, na!!,,, Fölé 
ment... Pfuj Céevernyák! 
Dühös hang: Álljon ki, ki vele!! Mam- 

laszl!!! 
Zsiros hang: Pfujl Megfizették!! Szél- 

hámos!!! 
Ideges hang: Ez egy csatár? Nem szé- 

gyelli magát?! Pfujl!! 
A fél tribün: Pfuj Csevernyák!! 
Az egész tribün: Pfuj Csevernyák!!! 
Mindenki: Csevernyák!!! 
Lány: Ne félj Pali, itt vagyok!! Itt va- 

gyok, Pali!! Pali sze-ret-lek!!! Sze- 
ret-lek!!! 
A biró lefniia a meccset.) 

- MÓRA FERENC MEGGYÓGYULT. 
Budapestről jelentik: Móra Ferenc, a ki- 
váló iró - mint annak idején a B. L. je- 
lentette - sulyos operáción esett keresz- 
tül. A nagybeteg már legközelebb elhagy 
hatja a Grünwald-Szanatóriumot. Mórát 
Winternitz tanár szabaditotta meg epe- 
köveitől. Az operáció kitünően eikerült, 
Móra Ferenc mát felkelt a betegágyából. 
A fölgyógyult iró Szegedre megy vissza, 
siet átvenni a deszki ősi avartemető föl- 
tárásának vezetését, ami iránt betegsége 
alatt is szakadatlanul érdeklődött. Ez a 
lovas-sirokból álló temető ugyanis a ma- 
ga nemében egyedülálló érdekességekre 
vezette a jeles kutatót és irót. 

- AZ „ÖSI CSIKI LAKODALOM" MA- 
ROSVÁSÁRHELYEN. Tudósitónk jelenti: 
Nagyszabásu müvészi élményben lesz része 
nemsokára Marosvásárhely közönségének. A 
marosvásárhelyi ujságirócsoport rendezésé- 
ben, dr. Hirsch Hugóné, a csikszeredai sza 
natóriumi igazgatótulajdonos agilis feleségé- 
nek vezetése alatt bemutatják az „ősi csiki 
lakodalmat", az eredeti ceremóniákkal. Az 
előadásra mintegy száz csiki székely férfi és 
asszony érkezik eredeti ruhákban. Tekintettel 

arra, hogy az érdekes néprajzi előadás már 

a Székelyföld minden városában diadalmas 

sikert aratott, máris nagy érdeklődéssel vár- 

ják a székely fővárosban. 

ABLAK 
Jámbor Imre gyilkosának, Bancsa Jözsefnek kérpénye, akit magánzárkájá- 

ban az őrülés fenyeget, nem uj és nem érdekes. A kéjgyilkosból hamar gyápát 

csinál a zárka. A gyilkos idegbeteg. Nem uj dolog az, hogy a tett után, a szétron- 

csolt és felvesszőzött idegek kitomboltsága után az irtózatos éjszakák és a pissza- 

járás percei következnek. Mindez nem uj, csak nagyon fájdalmas. Fájdalmas látni, 

hogy a társadalom nem gyógyit, hanem még betegebbé teszi a megbillentet. Ebben 

az esetben az az uj, váratlan és érdekes, hogy amikor a fogház igazgatósága elfo- 

gadta és teljesiteni akarta a gyilkos kérését és azt kérdezte a raboktol, hogy ki 

akar Bancsával lakni, nem akadt egyetlen rab sem, aki ovállalkozott volna. Ha a 

forradalmár, akit nem testi baj, aem beteg idegzet, hanem egy világnézet opitt az 

óriás falak közé, megtagadja a gyilkossal pvaló együvéköltözést, még érthető. De 

hogy a sok csavargó, falelkü éhenkórász, kasszafuró, besurranó utszéli bandita és 

sikkasztó között egy sem akadt volt, aki a véreskezüt szobatársnak eloállalja, ez 

párallan. És jelent valamit. Ez azt jelenti, hogy nem is olyan fenékig leprás, csupa- 

seb, nyakig genny az emberiség. Ez azt jelenti, hogy lenn a szemek alatt, a mellek 

alatt alszik valami. Azt jelenti: még a legjobban lesujtottban is van valami, ami 

felemelheti. Ami megváltást igér. Ami azt kiáltja, hogy az ember nem Bancsának 
született. Hogy alkotásra, szépre, jóra, 
szegezett, megtövisezett ember él. És beszél. Beszél 

nemesre való. Hogy a meghurcolt, meg- 

a nagyoáradi 

vagy a Van der Lübbe ellentárgyaláson. de beszél. De kiált. Kiáltja, hogy érdemes 
élni. Hogy van miért. Hogy jók pagyunk. Hogy nem mi vagyunk a rosszak. Az em- 

ber jó és az marad. Ezért él a munka, hol- az élet, öröm és ezért hal szörnyet 
napután az ágyu, a csizma és a köpérség. 

.................................
.... 

- A RAB, AKI ÖTEZER LEJÉRT KISZA- 
BADITJA A RABOT. Nagyváradról jelen. 

tik: Madász Lajos és neje ősitelepi lakósoktól 

"Tóth János és Moisa Ferenc különböző áru 

cikkeket vásároltak, pénz helyett azonban 

három lopott irógéppel fizettek. Madász az 

irógépekkel felkeresett egy Freimann Ernő 

nevü egyént, akinél értékesitette a gépeket. 

Az ügyben a hatóságok annak idején eiljárást 

inditottak. Madászt, akit időközben őrizetbe 
vettek, három hónapos vizsgálati fogság után 
szabadlábra helyezték, Freimann viszont tisz- 
tázta magát. Madász tanuvallomása alapján, 

amely szerint Freimann tudott arról, hogy a 

gépek lopottak, sőt a rajtuk levő számokat ki 
is vakarta, Freimann ellen az eljárást most 
ismét meginditják. Madász különben kijelen- 
tette, hogy teljesen jóhiszemüen keveredett 
az ügybe. Madász naivságára szerfölött jel- 
lemző, hogy vizsgálati fogsága alatt „be- 
dült" Rácz Kálmán nagyszalontai rovottmul- 
tu betörőnek, aki cellatársa volt. Rácz ugyan- 

is kijelentette, hogy kiszabaditja Madászt, ha 
ötezer lejt fizet meki. Madász erre valamilyen 
uton-módon értesitette feleségét, aki egy kug- 
lófba öt darab ezres bankót sütött bele. Ma- 
dász átadta az összeget Rácznak, aki a pénz- 
zel természetesen meglógott. Az ügy folytató- 
lagos tárgyalását október kilencedikére tüzte 

ki a biróság. 

- PEZSGŐZÖTT A SZAKAÁCS. Marosvá- 
sárhelyről jelentik: Az itteni István-szálló tu- 
lajdonosának a fürdőévadból hátramaradt 
italkészletére adó- és lakbértartozások miatt 
végrehajtást vezettek és a végrehajtás bizto- 
sitására lefoglalták és lepecsételték hivatalo- 
san a pince tartalmát is. Az étterem szakácsa, 
Barbu Valentin, most feltörte a hivatalos pe 
csétet a pinceajtón és álkulccsal behatolt a. 
pincébe, ahonnan négy üveg pezsgőt emelt 
el. Mivel szobájában a hirtelen beállott őszl- 
es időjárás következtében már hideg volt, az 
étterem néhány székét összevagdalta és azzal 
befütött, majd nekilátott a négy üveg pezs- 
gőnek. Csakhamar ki is itta az üvegekből a 
finom italt és részegen kiment az utcára és 
mindenkinek elmesélte, hogy mit csinált. 
Ilvenformán a csendőrség tudomására ju- 
tott a betörés hire és lefogták a zártörő és 
egyben tolvaj szakácsot. 

- Felakasztotta magát, nehogy fel- 
akasszák. Berlinből jelentik: A lübecki 
törvényszék a mult héten tárgyalta le 
Kaáhding munkás bünperét, akinek az 
volt a büne, hogy hónapokkal ezelőtt egy 
csatározásban meggyilkolta Meinen Villy 
hitlerista rohamosztagost. A biróság a 
munkást halálra itélte, az itélet végre- 
hajtására azonban nem került sor, mert 
a halálraitélt munkás hétfőn éjszaka bör- 
töne cellájában kötelet sodort fehérne- 
müiből és arra felakasztotta magát. 

- A KOLOZSVÁRI HADBIRÓSÁG HI- 
REI. Kolozsvárról jelentik: Lazar Augusztin 
1-es vadészezredbeli katonát a hadbiróság lo- 
pás miatt két hónapi elzárással sujtotta. - 
Blaga János csendőrkáplárt, aki egy gondjal- 
ra bizott közkatonát a zárkából kiengedett, 
15 napi elzárásra itélték. 

- A NAGYVAÁRADI GÖROÖGOLDALI 
GYILKOS ATTÓL FéL, HOGY MEGŐRÜL. 
Nagyváradról jelentik: Bancsa János, a 

nagyváradi Szöllőhegy ugynevezett Görögol- 

dalán bestiálisan meggyilkolt Jámbor Imre 

gyilkosa, aki ezidő szerint a börtönben vár 
itéletére, a mapokban védőügyvédje utján 
ujabb kérvényt intézett a fogház igazgatósá- 

gához, amelyben azt kéri, hogy engedjék meg 
neki azt, hogy a fogház valamelyik mühelye- 

Len dolgozhasson, azonkivül helyezzék közös 

cellába a többi rabokkal, mert nem birja már 

a cella magányát: őrüléstől fél. Folytonosan 
rémképeket lát, félelmi rohamai vannak, azt 
kéri, hogy helyezzen az igazgatóság akárkit 
a cellájába, csak legyen valaki ember mel- 

lette, mert igy nem birja tovább. A börtön. 

igazgatóság teljesiteni is akarta Bancsa kéré- 
sét és megkérdezte a rabokat, hogy ki haj- 
landó a gyilkossal együtt lakni. Jellemző arra 
az általános elborzadásra, amit ez a rettenetes 
gyilkosság okozott mindenfelé, az a tény, 
hogy a börtön rabjai között nem akadt egyet- 
len egy ember sem, aki szobatársnak vállalta 
volna Bancsa Józsefet. 

- ALLANDÓ ROVAT. Kolozsvárról jelen- 

tik: Bálint Istvánné, tordaszentlászlói asszony 
pincéjében egy gerendára felkötötte magát és 

meghalt. Mire hozzátartozói rátaláltak, halott 
volt. Öngyilkosságának oka teljesen ismeret- 

len. 

- RICHTER PAL MOZISZINÉSZ 
FILMF ELVÉTEL KÖZBEN SZEREN- 
CSÉTLENÜL JÁRT. Innsbruckból jelen- 
tik, hogy Richter Pál német moziszinész, 

három császárvadász cimü film felvé- 
telei közben az innebrucki hegyek között 
szerencsétlenül járt. A filmben Richter- 
nek életveszélyes jelenete is van, amelyet 
double-val akartak eljátszatni, a szinész 
azonban ragaszkodott hozzá, hogy maga 
akarja végrehajtani a szédületes ugrást, 
amely három próbán minden baj nélkül 
sikerült, a felvétel 
szerencsétlenül végződött. 
egy szakadékba esett és eszméletlenül 
hozták fel a mélységből. Álllapota sulyos, 
de nem életveszélyes. 

Belföldi 
gyártmány! 

A 
. .... , 

börtönben. 

nyilt. 

tona 

reggel és este Chlorodont fogkrémet 
használunk. Kérjen ingyen próbatubust 
a Chlorodont S. A. R.-tól Brasov. 

" 
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- ISMÉT MEGKEZDI MUKÖDÉSÉT 
MAROSVÁSÁRHELYI FESTŐISKOLA. T 
dősitónk jelenti: Beszámolt a B. L. arról, hog 
a marosvásárhelyi városi tanács által kre 
festőiskola, amelynek vezetője Ciupe Au 
festőmüvész, a kolozsvári képzőmüvésze 
akadémia tanára, már a mult évben ie ige 
jelentős szerepet játszott a székely fővár 
müvészeti életében és az iskola tanitványa 
nak kiállitása nagy erkölcsi sikerrel végz 
dött. Az iskola, amely hézagpótló szerep 
tölt be, mert az egész Székelyföldről, mind 
városból sok tanitványa van, ismét me 

- A VONAT VÁLTÓJA NYÁRSAL 
FEL AZ AVASFELSŐFALUI FOGTECH 
KUST. Nagyváradról jelentik: Megirtuk, má 
hogy hat héttel ezelőtt a nagyváradi pál) 
udvar közelében a pályatesten egy fiatal k 

borzalmasan összeroncsolt hullájá 

akadtak, amelyben Izráel Ernő avasfelsőfal 
fogtechnikusra ismertek. A szerencsétlen fi 

talember szanitécként teljesitett katonai szó 

gálatot. A titokzatos haláleset mögött bü 

tényt sejtettek. A fiatal katona halálát azo 

ban csak az ujabban lefolytatott vizsgál 
tisztázta. Megállapitották, hogy a fiatalemb 
hamiskártyások közé keveredett, akik a ki 
ismert és veszedelmes „itt a piros - hol 
piros?” nevü kártyajátékkal teljesen kifos 
tották. A szanitéckatona visszakövetelte 
pénzét, mire az egyik sipista horogütéssel 
teritette, majd társaival együtt a robogó 
natról a sinek közé dobta. A fiatal kato 
egy váltóra esett, amely valósággal felnyá 
salta. A rendőrség már a hamiskártyás 
nyomában van és igy az ügyben rövides 
szenzációs letartóztatások várhatók. 

- PECSÉTET TÖRT AZ ACSMESTE 
Nagyváradról jelentik: Özv. Tiedl Gusztáv 7 
feljelentést tett a rendőrségen Kovács Laj s 
ácsmester ellen, aki Szent János-utcai há 
han lakott és négyhónapi házbérrel ad 
maradt. A háztulajdonosnő jónéhányszor ! 
szólitotta, hogy fizessen, Kovács azonbil , 
mindig goromba válasszal ütötte el a dols, 
Özv. Tiedlné, aki már sokalta a dolgot, 
ácsmester butorzatának egyrészét lefoglalta « 
ta, a lakást pedig lepecsételtettee Kováli 

nndel kedden megjelent a régi lakásban, a pecs a 
alka mával azonban tet letörte, majd a lefoglalt butorokat strá ly 

Richter Pál kocsira rakatta és ismeretlen helyre vite kés 
Az ácsmester ellen a hatóság sikkasztás, de 
csétfeltörés és magánlaksértés cimén inditd ma 
eljárást. 1 

ko mt 
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Szép fehér fogaknak erős a vonzóerejük. 
Ez a legszebb természetes ékszer. Nagyon ke 
könnyen lehetnek szép fehér fogaink, ha e 

lös. 
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Esik a hó: megjelent 
az idegenlorgalmi 

rendelet 
Bukarest, szeptember 20 

Ime itt alább egy kis rendelet. Hat 
pont mindössze. Nagyszerü kis alkotás. A 
minisztertanács alkotása. : 
Minden kommentár nélkül előbb a hat 

pontot nyers forditásban. 

Mindazon idegen állampolgárok, akik 
a hazájukban müködő román konzulá- 
tusokon igazolni tudják azt a tényt, 
hogy egészségük helyreállitása céljából 
látogatnak meg egy román fürdőhelyet, 
pagy turisztikai célokból jönnek Romá- 
niába, vizum és tartózkodási engedély 
nélkül jöhetnek országunkba. Fenti iga- 
zoloányok helyett egy ugynevezett „Bu- 
letin de turisti"-ot kapnak a konzulátu- 
son. 

2. 

Az összes községi hatóságok, rendőri 
és egészségügyi hipatalok minden ide- 
gen, vagy román turista rendelkezésére 
állanak. Ezek a hatóságok mindenféle 
utbaigazitással, felvilágositással szol- 

sgálnak az érdeklődőknek és minden pa- 
nasz orposlására készek. 

3. 

Az összes szállodák, pendéglők, vil- 
lák, házak, kiadó szobák, jármüvek, a 
lehető legnagyobb kényelemmel, tiszta- 
sággal, olcsón szolgálnak ki mindenkit. 
Azonkioül a kiszolgáló személyzet, vagy 
a vezetők kötelesek jólnevelten és jó- 
modorral kiszolgálni a vendégeket. 

Mindenféle árakat ki kell függeszteni, 
nyilvánosságra kell hozni és miként a 
községi vagy egészségügyi illetékeket, a 
mai élet szinponalához mérten kell 
megállapitani. 

5 

A fürdőigazgatóságoknál, ahol pedig 
nincsen ilyen intézmény, a városházán 

a panaszok s javaslatok számára könyvet 
fektetnek fel. A könyvet a helyi ható- 

ságok, valamint két turista jelenlétében 
a polgármester számozza meg és füzi 
össze a panasz- és javaslat-könyvet. A 
könyvbe minden utas bejegyezheti a 
panaszát vagy feltünteti a pváros széni- 
tésére és fejlesztésére irányuló jaoasla- 
tait, Panasz esetén a helyi hatóságok 
vezetője köteles azonnal bepezetni a 
vizsgálatot és a saját felelősségére ho- 
zott határozatot köteles a panasz- és 
javaslat-könyovoben a panasz alá beve- 
zetni. Ezeket a könyveket minden város 
köteles 1933 október 1-15 közöst a 
minisztertanács elé terjeszteni felülvizs- 
gálás végett. Mindazok, akik ovalami- 
lyen ügyben a minisztertanács elnöksé- 
gének határozatát vagy közbelépését 
igénylik, a megoldásra váró ügyei egy 
egyszerü levelezőlapon is bejelenthetik 
a minisztertanács elnökségének, ahol 

azonnali határozatot hoznak. 
6 

A turista- és idegenlátogatásokra vo- 
natkozó törvények helyes alkalmazá- 
sát külön megbizottak ellenőrzik. A 
megbizottak azonnali határozatokat 
hoznak minden alkalommal, ugy a hi- 
vatalos ügyekben, mint az idegenek, 
vagy látogatók sérelmeinek vagy pana- 
szainak orvoslása ügyében. 

Szóval - megindult az idegenforgalmi 
ropaganda. Nagyszerü gondolat és na- 
tyon helyes elhatározás. De „miért ilyen 
tésőn, levelek hullása, daruk ávozása 
Mdején?" Benne vagyunk az őszben. A 
nagasabb fekvésü helyeken már havazik. 
És ezenfelül: miért csak 1933-ban, mi- 

kor 1923-ban is rájöttek már a nyugati 
államok, hogy az idegen beédesgetése és 
iszolgálása kifizetődő üzlet. 
De mindegy, ha ilyen későn is jelent- 

keztek a rendelettel, meg vagyunk elé- 
tedve vele. 
Meg vagyunk elégedve, mert mindenek- 

dőtt vizum-mentességet kapott az idegen 
es panaszkönyvet kapott a gyanutlan. 
vizum - pozitio érték, a panaszkönyv 

"negatio lelki manna. 

"hogyan sem kibékülve. Azt mondja a 
*ndelet, hogy az éttermi és egyéb árak- 
tak olyan méltányosaknak és alacsonyak- 
hak kell lenni, mint „a „községi és egész- 
égügyi taksáknak. 
Szegény idegen: Te sem tudod mire 
lJössz Romániába? 

A Gyárvárost és a Józsefvárost és 

k egyeten mondattal nem vagyunk 

. 

Véresen komoly, klasszikus tragédia 
Cimszereplő: A Weisz - Tragikas hős: A Nisl - Misztériumi 

Temesvár, szeptember 20 
Klasszikus drámairó, hol késel az éji 

homályban? 
Hol késel, modern Shakespeare, hogy 

versekbe szedd azt a tragédiát, amit mi 
ugy nevezünk, életünk? 
Hogy rámutass a nemesen előkelő ur- 
ra s igy szólj: Ime, az uj Shvylock! 
Hol késel, Moliére, hogy halálos 

rüséggel felkacagj rajtunk? 
S hol késel, ódon Aeseculap, hogy ütő- 

erünkre tedd kezedet, kitapogassad érve- 
résünket s fáradt, lemondó mozdulattal 
igy szólj: 
Teljesen rohadt!.. hagyjatok fel min- 

den reménnyell! 

WEISZ, MEG A NISL 
A klasszikus dráma hőse Nisl Ferenc. 
Huszonnégyéves és érettségizett. Ki- 

sebbségi egyed. 
Ezzel már meg is mondtunk mindent. 
Mit kezdhet el egy 24 esztenlős, jele- 

sen érett, kisebbségi anyanyelvü honpol- 
gár Romániában? 

kese- 

jófét-lélek: Az Oszterreicher 

Menjen el állami hivatalba? 
Hát elmehet állami hivatalba? 
Vagy próbálkozzék meg kereskedelem- 

mel? 

Hát tessék mondani, próbálkozzék meg 
kereskedelemmel? 

Vagy kopogtasson be magánvállalathoz? 
Hát kopogtasson be magánvállalathoz? 
Nisl Ferenc, miután letette az érettségit 

és kézhez kapta szinjeles bizonyitványát, 
egy üzletbe került. Az üzlet - ez termé- 
szetes - csődbe ment 

Erre éhezett egy évig. 
Ezzel tartozott a csődnek és ifju korá- 

nak 
Ezután berukkolt egy évre. 
Ezzel tartozott a hazának, mint állam- 

nak. 
Ezután koplalt még két évig. 
Ezzel tartozott az államnak, mint tár- 

sadalomnak. 
S mikor mindezen tul volt, közvetle- 

nil az éhenhalás előtt, bebátorkodott 
Weisz urhoz, aki jelen drámában, amely- 

ha élne, a „Temesvári 
adná, a cimszerepet 

nek Shakespeare 
kalmár' cimet 
játssza. 

Weisz ur nagykereskedő. A Gyárváros- 
nak nevezett külvárosban van angro- 
üzlete. 

- Én cipőfüzők és fogkefék utcai áru- 
sitásával szeretnék foglalkozni! - mend- 
ta a Nisl. 

Ezt a Nisl főlehajtva, halkan, dadogva, 
értelmetlenül, félig ájultan jelentette be. 

Az ember, szinjeles érettségivel a há- 
ta mögött, mindenképpen nehezen fanya- 
lodik rá a vándorkereskedelemre. De 
cipőfüzőt és fogkefét árulni.. brr! Tud- 
juk, ez a koldulás egyik neme. Ismer- 
jük azokat az elesett egyéniségeket, akik 
oda szoktak sompolyogni a kávéházi asz- 
talhoz és azt mondják: 

- Két párt tessék öt lejért! 

Az ember unottan és kellemetlenül oda- 
nyom két lejt és nem vesz el egyetlen 
párt sem. 

Uicai kMereskedelemn 
Weisz megfontolt és komoly üzietem- 

ber. Ezt mindjárt igazolni fogják a kö- 
vetkezmények is. 

Számot vetett az összes eshetőségekkel, 
lehetőségekkel, várható nyereségekkel és 
bekövetkezhető kockázatokkal. S ezután 
hatszáz lej értékben cipőfüzőt és fogke- 

fét bocsátott Nisl rendelkezésére. 

Szabályszerü körülmények között ez a 
hatszáz lej, amely Weisznek persze csak 
háromszázba álott, nem volt kétes összeg. 
Ugyanis Nisl becsületes is. Éppen czért 
került az utcára. Ellenkező esetben érvé- 
nyesülhetett volna. . 

Weisz jó emberismerő. Látta, hogy nin- 
csen veszély. Ennek ellenére igy szólt: 

- Nekem van szivem!... Én hitelezek 
magának! ; , 
Pedig nem azért hitelezett, mert ezive 

volt, amit a következmények azonnal iga- 
zolni fognak. Hanem azért nhitelezett, 

mert keresni akart. 
Az emberek azonban, nagy általlánosság- 

ban, szégyenlik a profitot. Elnevezik lé- 
leknek. Nyugtatják magukat, hogy azért 
keresnek, mert nemes az egyéniségük. 
A Nisl kiment az utcára, jobboldalán 

ott rejtegette az érettségit, baloldalán egy 
kézipult csüngött az áruval. 
Nem adott el egyetlen lejért sem. 
A Nisl idétlen volt. 
Egy kereskedelmi antitalentum. 
Igy következett be azután az a fordu- 

lat, hogy a kézipultot leakasztotta a 
nyakáról és felakasztotta egy másik utcai 
árus nyakába. Ez hangos volt, kiabált, 
tolakodott, ajánlott, alkudozott, dicsérte 
a portékáját, minden eshetőség meg volt 
arra , hogy két nap alatt tulad az egé- 
szen. 
- Azután csütörtökön majd leszámo- 

lunk! - mondotta a Nislnek. S adok 
neked száz lej részesedést... 

A rendőrségen 
Hát leszámolt csütörtökön? 
Van valaki ma Romániában, aki leszá- 

mol csütörtökön? 
Nisl tüvé tette utána egész Temesvárt. 

az 
Erzsébetvárost, sőt a legsötétebb Meha- 
lát is. Kétségbeesetten és elfuló lélekzettel 
kutatta. Az egész vagyona, az egész eg- 
zisztenciája, az egész polgári becsülete 
ott lógott a hütlen kolléga nyakán. 
Aki eltünt, mintha a föld nyelte volna 
el. A fogkefék és cipőfüzők elpáráztak, 
messzebb, mint ahol az ég aláhajol a ho- 
rizontra. 
A Weisz türelmetlenkedni kezdett. 
- Egy napl.. Egy nap!... - hebegte 

riadtan Nisl. 

Egy nap mulva Weisz, a jószivü inge- 
rült volt már. 
- Délután!... Biztosan délután!... 
Harmadnap a Weisz bement a rend- 

őrségre. Néhány óra mulva előállitották 
a Nislt is. Nem tagadott. Azonnal beis- 
mert mindent. De hát mit csináljon? 
Ott állott a rendőrtiszt urak előtt, a 

felháborodott Weisz mellett, rongyosan, 
elkopva, kisirt szemmel, vörös orral. 
- Szóval beismeri? - kérdezte 

egyszer a biztonság okáért a 
Weisz. 
- Igen, beismerem... de tessék be atni... 

én nem tehetek róla.., tessék a feljelentést 
vissza... ! 
A Weisz elgondolkozott. 
- A feljelentést vissza? - kérdezte té- 

pelődve. Szóval a feljelentést vissza?.. 
Nos jó, én visszavonem, ha - ideadja a 
télikabátját? 
Ugy-e, hallott már az olvasó a temcsvá- 

ri rendőrségről? 
Istenemre, nem emberbaráti hely. Nem 

még 
jószivü 

itt nem akarunk eseteket felemliteni. se 
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régi cikkeinkből idézni, se dolgzokra és 
emberekre hivatkozni, de tessék elhinni, 
hogy a rendőrség általában nem huma- 
nista alakulat. 
Rideg és sok mindenhez edzett egyé- 

niségek képezik az intézmény törzsgárdá- 
ját. 
De arcukba szökött a vér, amikor Te- 

mesvári Kalmár, ez elkésett velencei 
utód, alkudozni kezdett. 
- Télikabátom? - felelte a Nisl. - De 

nekem nincs télikabátom... 
*- Hát akkor más ruhát! 
- Nincs semmi ruhám... már tavaly el- 

adtam... ingem is csak ez az gyetlen 
van... 
S ezzel rámutatott kissé megtépázott 

garderobjára. 
- Nos, - mondotta a Weisz könyörte- 

lenül - akkor nem marad más hátra, 
minthogy a rendőrtiszt ur vezettesse át 
ezt a fiut az ügyészségre. 
Tudják önök, mi az az ügyészség? 
Nemcsak annyit jelent, hogy valaki 

vizsgálati fogságban ül, azután biróság 
elé viszik, elitélik és büntetett előéletü 
lesz. 
Hanem azt is, hogy homlokára egy örök, 

lángoló bélyeg nyomodik, az itélet, a 
mely - hiába, ilyen az erkölcsl - nem 
mulik el soha. 
A cipőfüzőért és a fogkeféért, amellyel 

a kolléga, oldalán a kézipulttal, már 
messze-messze jár, ahonnan többé nincs 
visszatérés, csak a legközelebbi razzia 
után, toloncuton és bérmentve. 

* 
Egy pékmester ment keresztül a rendőr- 

ségi szobán: Österreichernek nevezik. 
Belenyult a zsebébe és kifizette a 

Weisznek a 600 lejt. 
Tehát háromszázat keresett. 

pontja nincs még megállapitva, 

A Nisl pedig kibőgött szemekkel kifor- 
dult az utcára. 
De tessék mondani, mihez kezdjen most? 
Menjen hivatalba? 
Hát menjen hivatalba? 
Próbálkozzék iparral? 
Hát próbálkozzék iparral? 

Hát megoldotta a Weisz. 300 lejes nyere- 
ségével azt a társadalmi problémát, ame- 
lyen, ugy-e, kedves Moliére, maga rém- 
keserüen kacagna? 

Hát megoldotta? 

Mondja, maga Nisl, hova megv? 

Megnyugtatására közölhetjük, bogy 
nemsokára mindnyájan elmegyünk maga 
után. 

Erdély kereskedői 
Bukarestiben demonstratív 

gyülésre készülnek 
Brassó, szeptember 20. 

Az Erdélyi Kiskereskedők Szövetsége, a 
Sfatul Negustorese bukaresti központjával 
karöltve, október hó folyamán Bukarestben 
demonstrativ nagygyülés megrendezését ter- 
vezi. A nagygyülésen a kereskedők sérelmeit 
tárgyalják meg, igy többek között tiltakozni 
fognak az adórendszer, a könyvelési és a 
házalási rendszer ellen. 

Egyidejüleg az Erdélyi Kiskereskedők Szö- 
vetségének titalmérési szakosztálya is részt 
vesz ezen a gyülésen, ahol követelni fogja a 
sérelmezett községi bérilletékeknek teljes el- 
törlését, azonkivül az engedélyilletékeknek a 
mai nehéz gazdasági viszonyokhoz mért le- 
szállitását. Értesülésünk szerint az italmérők 
brassói központja vezetőségének egyik elnök- 
nőej, E. Bocici, lépéseket tett több szemátor- 
nál és országgyülési képviselőnél, hogy az 
ujonnan megnyiló ülésszakon szólaljanak fel 
e sérelmek ügyében. 

Az országos jelentőségü nagygyülés idő- 

annyit tu- 
dunk csak, hogy a parlament megnyitásával 
egyidejüleg akarják megtartani ezt a gyülést 
is. 

A nagyszabásunak igérkező tömegmegmoz- 
dulásra eddig tizennégy vármegye jelentette 
be részvételét. 

.............. 

- A HARGITÁAN IS ESIK A Hó. Csiksze- 
redáról jelentik: Az abnormálisan hideg idő- 
járás egyenesen kétségbeejtette a csikmegyet 
gazdatársadalmat. A levegő minden átmenet 
nélkül annyira lehült, hogy a Hargitán esik 
a hó és a völgyekben az eső. A gabonák rész- 
ben keresztekben nedvesen, részben pedig lá- 
bon fekszik a földeken. Ilyen időjárás mellett 
betakaritásukra gondolni sem lehet. Ameny- 
nyiben rövidesen nem fog változni az időja- 
rás, Csikmegye kétségbeejtő nyomor elé néz. 
A brassókörnyéki hegyekben is esik a hó. A 
Nagykőhavas 30 centiméteres hótakaróján 
siznek a kirándulók.
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HÉT PIRITÓS 
avagy 
Mit lát az éhes ember, ha Cenkalja 
országában kódorog ? 
Brassó, szeptember 20. 

A sarokra beügetett Krupka bácsi. 

Fentnevezett ur virstlit, szalaládét és 

fokhagymás piritóst árusit. Alulirott nem 

játszik makaót, nem eszik maltert, nem 

okoz kormányválságot, nem dönt fel 

villamost, nem huz meg vészféket, neni 

hamisit váltót és nem hord pofaszakállt, 

de meg vagyon ama rossz tulajdonsága, 
hogy szerfelett kedveli a fokhagymát. 

A fokhagymás ára hét lej volt. 
Alulirott nem birt hét lejjel e pilla- 

natban, de abban az elképzelhetetlen 
esetben. ha része is lett volna eme földi 

kincsben, e pénz a következő halaszt- 

hatatlanul szükséges dolgok beszerzésére 
lett volna illetékes: egy adag vacsora, 
egy pár cipőfüző, egy darab fogkefe, 

fogpor, zokni, nadrágtartó, kávé, cukot. 

kenyér, alsónadrág. Ha mindezek be- 

szereztettek, a maradék pénzen lehetett 

volna egy zsilettet venni, ceruzát és eset- 

leg bélyegeket. 
Ílyen körülmények fennforgása ala 

ján alulirott kénytelen volt hátat fordi- 

iani a piros rostnak és felfedező korutra 

indulni a meglehetősen frizid "ermészetü 

mélabus fényelfektusokkal teletüzdelt 
szeptemberi éjben. 

CENKALJAORSZÁG TITKAI 

Mehetett volna e sorok szegény irója 

meleg fészkébe is, habcihés dunyhála 

pihenni, ha a következő okok nem szól- 

tak volna eme feltétlenmül kedves ötlet- 

nek ellene. A háziasszonyok - bizonyá- 

ra kedves mamájuk az okai - rémesen 

szeretik a pénzt. Nagyon szeretik a pénz? 

- elsején. Ha a ezobaur egy kicsit ügyes 

és helyénvalóan nagyságos asszonynak 

cimezi a házinénit, szerezhet esetleg tizen- 

ötnapi haladékot. De hogy egy háziasz- 

szony, aki a mult havi házbérből nem 

hogy egy lejt sem látott, hanem botor fő- 

vel hetvenkét lej huszonöt bani gyors 

kölcsönt, valamint harmincegy és fél 

rántottát ugyanennyi uborkával és azon 

kivül három rendbéli mosást invesztált 

negédes szellemü lakójába, hogy ez a 

megcsalatkozott delnő, hogy ez a kiját- 

szott Öphélia, hogy ez a bünbevitt Izolda, 

valaki akárkinek tizenhatodikán este 

elhigyje azt, hogy holnap egészen bizto 

san édes nagyságos asszony, - hát eb- 

ben kételkedni egészen jogosan lehetett. 

Ezért indult el alulirott felfedezni 

Cenkaljaországot. Tettének oka: a fok- 

hagyma és a háziasszony. 
PROLÓGUS 

A huszadik század emberét az jellem- 

ri, hogy lát. Szemével átlát, áthasit a bő- 

rön, gummikesztyüjével a legfájóbb scb- 

be is belekotor. Alulirott a huszadik szá- 
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zad embere. Ennélfogva lát és tud tapin- 

tani. A meglátottak és megtapintottak 
imigyen következnek: 

FETTER, A SAJ10OS 

A fal tapétás, eltünik. A szobában fe- 
hér vaságy, falvédő, az ágy mellett pi- 

ros ronggyal befogott lámpa. Fetter, a 

sajtos, ül egy székben. Agglegény és e0- 

vány. Kopaszodik és elől kiáll egy fo- 

Ee A foga sárga és visszataszitó. Fetter 

dugo Victor: tenger munkásait olvas- 

sa. Az ajtó kinyilik, bejön rajta Éva. 

Éva urilány, egy kicsit elmult huszon- 

hat. 
- Szabad? - kérdi játékosan a lány. 
-Hiát persze, hogy szabad, aranyos 
Évike, felel a sajtos. 
- Ölvas, olvas? - kérdi a leány. 
- Olvasok, igen, olvasok, kezitcsóko- 

lom. Nahát, hogy milyen szenzációs ez 
a Victor! Mit mondjak magának?... 

(Éva magában): Hogy mit mondjon 
nekem, mit mondjon? Mondja azt, hogy 

Épa drága, én látom, magácska hervadoz- 

ni kezd már. És azt is tudom, miért jön 
maga a szobába, Éva. Évike, legyen a 
feleségem. Mondjon ilyeneket, Fetter ur 
és én nem nézem a kiálló fogát, azt az 
utálatos lepetyedt száját és boldogan len- 

nék a maga felesége, Fetter ur...) 
Mit mondjak magának, szenzációs! Ma- 

gának nem tetszik? 
(Hogy nem tetszik? Hej, de tetszenék, 

istenkém. ha nem kellene félni attól, hogy 
ma-holnap felmond a Waldmann és nem 
kéne busulni azon, hogy Bauer megfe- 
nyegetett, hogy beperel, ha nem fizetünk 

és ó, de mennyire tetszenék, ha lehetne 
már egyszer a szemébe kacagni Klárinak, 
aki nemrég esküdött és az esküvőön olyan 

gunyos szánakozással nézett rá: mi lesz 

"eled már, te szegényke'? ...) ) ; 

És igy tovább. A Fetter ágya vetve 

van. A sajtos nem álmos. Évi igen. de 
jó lenne hitvesi ágynak az a vaságy!... 

Valahol a kulisszák mögött. Évi, Évi- 

kém, hol vagy, fiam. A leány indul. Fet- 

ter egy mozdulatot tesz. Évi visszafordul. 

Tetszik valami, Fetter ur? A férfi: nem 

semmi Évike. A leány félénken kisur- 
ran. Ma sem sikerült 

ZIMMEL UR; A BOLTOS ÉS 

KEDVES NEJE, SZUL.: KUM- 

MELWEISZ... 

Fel kell ágaskodni, a szoba magasan 

van: félemelet. A szobába falépcső visz 

fel. Hideg. Boltives ablakai vannak. Ge- 

rendás padlás. Zimmel ur kiskereskedő. 

Kenyeret, szalonnát, paprikát mér ki eb- 

ből éldegél. A felesége Kummelweisz Fri- 

Dakrysol-szapnan 

zik, ha a hajgyökerek még életképesek. 

gó üzletben kapható. 

kályha, etelázsi, egy nagy láda, egy kis 

láda, ágyakk 
Zimmel ur befejez valamit: Na mer 

azért... : 

Csönd. 
Aztán az asszony: Megin ötven bánnal 

olcsóbb a kenyér. Megin kár. Aztán min- 
den átmenet nélkül: Kukeráné. 
A férj: Mit mondasz? 
- Azt mondom: Kukeráné. 
A férj: Kukeráné? 
A feleség: Igen. 
- Bolond vagy. 
Az asszony: Te meg egy vén trotli. Mit 
akarsz te Kukeránétól? Mit kell neked 

egész nap az ő kövér tokáját nézni, meg 

a hunyorgató szemét nézni? Na, erre mit 

mondsz? ; 
- Annyit mondok, bolond vagy. 

- Te meg egy vén trotli A Kukeráné 
kell neki. Augusztus harmadikán tizen- 

egy órakor mult el ötvenhárom éves és 

ukeráné kell neki. Te alamuszi! Te ko- 
pasz! Te vagy egy férfi? Te nem vagy 
egy férfi. Te egy trotli vagy. 
A férj: Aludjunk. 
Az asszony: Kukeránú. 
Elfujják a lámpát. Ledögölnek. Meg- 

halnak másnapig. 
KIS UR, A FODRÁSZ ÉS SAÁRI, 
ALANY 

látszanak egy kék meszes fal mögött. 

Sári kisasszony, aki kenyeret árul egy 

vendéglőben, éppen most jött haza. Hi- 
deg az éjszaka, amikor elment mellettem, 

láttam, fázott az egyedülléttől. Tempó- 

san vette át a keritésen a kapukulcsot, 
próbálgatta, csikorgott a vas, aztán ki- 
nyilt a kapu. Sárinak a szobája nem kü- 

lönbejáratu. Át kell járni a Kis ur szo- 
báján. 

Sári benyit a sötét szobába, csendesen, 

csendesen, hogy fel ne ébressze a fod- 
derika, alacsony, zsörtölődő asszony 

szoba tiszta. Ván benne egy széleshátu 

Vétel-eladás 
.:........ 

MARABU keltetőgép 170-es 

Lakás 

KERESEK egy, esetleg két 

Egu szó 4 lel vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdet
és 10 szó. Allástkercsőknek, vagu ugyan- 

azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 250/0 
engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

í dők. Támpéldánut nem adunk. 

2 szobás, konyhás utcai la- 

kás emeleten 1500 lejért ok- 

tóber elsejétől kiadó. Brassó 

Hátulsó-utca 29. 1295? 

valamint müanya kifogástalan 

állapotban, elköltözés miatt 

olcsón eladó. Megtekinthető: 

Brassó, Hosszu-u. 155. 12813 

Férfi sportharisnyák hat- 

szorosan megerősitve 45 lej- 

ért Gross Ferenc harisnyagyá- 

rában, Kapu-utca 38. (udvar- 

ban). 125532 

Keresek üzemképes 2 rétü 

sikszitát Szabó Lajos, Atid, 

Odorheiu. 12050 

a 

Allást nyer 

Nőifodrászsegédet keresek 

azonnalra. Perfekt villany, 

viz- és vasondolálót. Elsőren- 
dü munkaerők ajánlatait ké- 

rem. Fizetés 2000 lej, koszt, 
lakás. Frizeria Licsko, Giur- 

giu, Str. Portulni t. 12958 

szoba, konyhás, fürdőszobás 

modern lakást október celsejé- 

re. Cimeket „Gyermektelen 

házaspár" jeligére a kiadóba 

kérek. 128682 

KIADÓ egy vagy két szoba, 

butorozva, vagy üresen, fir- 

dőszoba használattal Mindkét 

szoba külön-külön bejárattal, 

fürdőszoba mellett. Központ- 
tól nem messze, pormentes,, 

csendes utcában. Bővebb fel- 
világositást 8-3-ig a kiadó- 

hivatalban. 12582 

Uecves 
Bukaresti zsidócsalád elvál- 

lalna iskoláslányt teljes elláá 
tással. Érdeklődni: Braesó. 

Közép-utca 36. 

propaganda kiadásban. 572 

oldal, 1044 vers. egész vászon- 

kötésben, ára csak 300 lej 

Kapható a Brassói Lapok 

könyvosztályában, Brassó. 

Kapu-utca 56-58., (az udvar- 

ban. 

BOLONYÁBAN, a BELVA- 

ROS TÖSZOMSZÉDSÁGA.- 
BAN KERTRENYILÓ 2 szo- 

bás modern lakás október t- 
től kiadó. 
lakás megtekinthető délelőtt 

10-1 óráig. 12056 

Mester-utca 7.. A 

X HAZICUKRASZAI kEZI 
KÖNYVE. Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze 

rübb és a legkülönlegeseb! 

tésztákat mindenki házilag ké 
szitheti A legjobb cukrászd 

otthon negyedannyi költségge 

Ára félvászon kötésben 40 lej 

1204? 

ADY összes versei olcsó 

Bgabb lehessen? 

rászt. Kis ur nem ébred fel. Tudnüllik 

a bármilyen könyvre 
van szüksége legyen az regény vagy szakkönyv, szin- 

darab, diva lap, vagy kotta, forduljon bizalommal a 

Erassól Lanok Könyvosztályához, Brassó. 

Hogyan éljen 
a mai ifjuság a 
A szexuális lüggetlenség haszna, kára 

és tanulságai. 
Miü szabad a lányoknak? 

Mit szabad a luknak? 

Tartalomjegyzékből: Szexuális szabadság 
vagy szexuális függetlenség.. - Nemi 
érettség, nemi élet. - A nő felszabadu- 

isa, az ifjuság szabadsága. - Az ifju- 

iíg szexuális arcvonala előtt. - Lányok 
fiuk a szabadszerelemben. - A ser- 

ültség kora, pubertás. - A pajtásházas- 
ág. - A házasság akadályai - Ugy és 
azt szabad-e a lányoknak, amit a fiuk- 

nak. - A fiuk nemi élete a házasságon 
; innen. - Az ifjuság nemi sorsa. - A ne- 

mi betegségekről - Hogyan éljen a mai 
ifjuság, hogy a tegnapi embernél boldo- 

Irta: Wallenstein Árpád szakorvos. 

Kapható ; Ara 60 lej 

111933. szepfember 21 

(semleges, tulzsirozott, kéntartalmu szappan) 

Aki haját minden héten felváltva tulzsirozott, kéntar- 

talmu Dakrysol-szappannal és tajássárgával mossa és 

ezenkivül naponta bedörzsöli fejbőrét a Dakrysol hajtáp- 

szerrel, a lehető legcélszerübb hajápolást üzi. A Dakrysol- 

eszappan és tojássárgája alaposan megtisztitja a fejbőrt, 

anélkül, hogy izgatná, vagy kilugozná. A Dakrysol haj- 

tápszer viszont táplálja és növésre serkenti a hajgyökere- 

A korpaképződést, hajzsirosságot és hajhullást ezzel 

biztosan kikerüljük. A haj ujranövése mindig bekövetke- 

Dakrysol hajtápszer és szappan minden e szakmába vá- 

D.olessor D-. F. SIGMUND, Eziclog. laboratóriuma, Siuttgart. 

Kis ur nem alszik. Az ágyon ül és várja 
Sárikát a sötétben, ahogy becsukódik az 

ajtó, rá is szól: 
A leány visszhőköl. 
- Na, ne ijedjen meg, én vagyok. - 

Mit akar? - Sárika édes... És Sárika 
aztán ujra Sárika. 
A következő percben Sári, a lány fe. 

je, Kis ur, a fodrász mellén 
Ezek az ellágyulás percei. És először 

félénken, aztán bizalmasabban. Őszinten 

beszélni kezd Sári és mond és mond. 

- És én nem lehettem a Gyorgye fele- 

sége, mer kauciót kellett volna letenni 

szegénynek és nem tudott pénzt kapn 
és elhagyott. És nekem, 
anyám és én azóta dolgozok és én becsü 
letes vagyok és már annyian piszkoskod 
tak, igy, mint maga, 
dültem be, mer szegény lánynak 

más vagyona, mint a becsülete és mos 

engedjen el, de azért jó volt beszélgetn 
egy kicsit... ; 

lassan megy az ajtó felé. Kis ur áll és 

belül igy lehetne kifejezni: 
- Petróleum... - Petróleum, mondja k 

aztán, petróleumos volt a hajaa - É 
ezzel a vigasszal fekszik be a hideg ágy 

a. 

első csepp eső és Cenkaljaország térdir 
ráült a köd. 

nagykabátra. A szobák csukott ab 
mögül kijött a szegénység, a titkoli be 
tegség, a megölt öröm, a kicsufolt jósá 
és a kisemberek szive kidobogott az u 
cára és ugy ütögetett a csöndes sötétbe 
mint az üres szobában a lé 

Közuelem népünk egészségeéri 

MAnemi betegségek 

OLVASSA és TERJESSZEI 

Brassói lanok Könyvosztályában 

árika kedves. 

ever. 

A kis fiu szédülten hallgatja: 

se apám, 

Kis ur és én nem 
Inns 

Kis ur lassan elengedi a lányt. A lány 

is ur gondolatait körül 

Azután a kinyitott szembe behullt a 

A dér kinyitotta a száját és ráfuj 
aka 

es, Ernó Salamon Ernő 

Dr VENDE JANOS tanársegéd 

okal. tünetei, kezelése, védekezés GO Lel 
- 

Dr. FÖLDES LAJOS főorvos 

A női betegségekről 
Megelőzés, védekezés Hasznos tudniva- 

lók egészséges és beteg nőknek 

Ara 102 lej. - Kapható a 

Vidékre való szálhtásnál portót felszámítunk 

vörös fogaskeré ( 

Akönuv ára 40 fej. - Portóköltség 10 le 

Brassói Lanok könyvosztáyában. 
mrrez 

Minden eddigi romániai könyvsikert 
felülmuló szenzációs ujdonság 

KÖVESS ISTVAN: 

(500 nap lenin országában) 
Ezt a könyvet mindenkinek el keml olvasni 
Szovictoroszország borzalmas belső tusál 
ülmszerüen adia és könnyes, mindenki al 
tal érthetően szólaltatta meg a vörös foga' 
kerék kőrül vértizzadó, vagu magas állás 
ban lévő és luxusatókon iáró személyeke! 
Ezt a könyuvet nem lehet addig letenn 

amig végig nem olvastuk 

Kapható vagy megrendelhető a 

Brassól lapok Könyvosztálváb? 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
Kiadó, lap- és nyomdatulaidonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Bras5 


